
 
บทที่  4 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 ในการศึกษาเรื่อง  ความตองการของพยาบาลแผนกอายุรกรรมในอําเภอเมือง  จังหวัด
เชียงใหมในการไปทํางานเปนผูดูแลผูสูงอายุ   จะแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน  4  สวน  ดังนี้ 
 สวนที่  1  ขอมูลทั่วไปของบุคลากรดานการพยาบาล  ไดแก  เพศ  อายุ  การศึกษา  
สถานภาพสมรส  สถานภาพในการทํางานปจจุบัน   งานในความรับผิดชอบ    ความสามารถพิเศษ  
อายุในการทํางานปจจุบัน  รายไดปจจุบันตอเดือน  ประสบการณในการทํางานตางประเทศ  
ความสามารถในดานการพูดภาษาตางประเทศ  การทํางานในโรงพยาบาลอื่นมากอนหนานี้แลว  
และสาเหตุที่ออกจากที่ทํางานเดิม  ในตารางที่  2 - 15 
 สวนที่  2  ขอมูลเกี่ยวกับความตองการของผูตอบแบบสอบถามดานสรีระ(รางกาย)  
ความปลอดภัย  ความตองการความเปนเจาของและความรัก  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศ
และช่ือเสียง  ความตองการใฝเรียนรู  ความตองการทางสุนทรียะ  ความตองการความสําเร็จหรือ
ความสมบูรณแบบในชีวิต   ปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยดานการบํารุงรักษา   ในการไปทํางานเปน
ผูดูแลผูสูงอายุในประเทศญี่ปุน  ในตารางที่      16 - 28 
 สวนที่  3  ขอมูลเกี่ยวกับความตองการของผูตอบแบบสอบถามดานสรีระ(รางกาย)  
ความปลอดภัย  ความตองการความเปนเจาของและความรัก  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศ
และช่ือเสียง  ความตองการใฝเรียนรู  ความตองการทางสุนทรียะ  ความตองการความสําเร็จหรือ
ความสมบูรณแบบในชีวิต   ปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยดานการบํารุงรักษา โดยจําแนกตาม อายุใน
ปจจุบัน  สถานภาพในการทํางานในปจจุบัน  และอายุการทํางาน ในตารางที่  29 - 75 

สวนที่ 4  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการไปทํางานเปนผูดูแลผูสูงอายุใน
ประเทศญี่ปุน  
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สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของพยาบาล 
ตารางที่  2  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 5 2.5 
หญิง 195 97.5 
รวม 200 100.0 

จากตารางที่  2  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม  เปนเพศหญิง โดยคิดเปนรอยละ 97.5  
และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 2.5  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 26 ป 72 36.0 

  26-35 ป 88 44.0 
36-45 ป 24 12.0 

  46  ปขึ้นไป 16 8.0 
รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  3  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญ  มีอายุ  26-35 ป  โดยคิดเปน
รอยละ 44  รองลงมามีอายุต่ํากวา 26 ป คิดเปนรอยละ 36  อายุระหวาง 36-45 ป คิดเปนรอยละ 12  
และอายุ 46 ปขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 8.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  4  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
   อนุปริญญา 3 1.5 
  ปริญญาตรี/เทียบเทา 187 93.5 
ปริญญาโท 10 5.0 

                            รวม 200 100.0 

 จากตารางที่ 4  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญ  มีระดับการศึกษาปริญญาตรี
หรือเทียบเทา โดยคิดเปนรอยละ  93.5  รองลงมามีระดับการศึกษาปริญญาโท  คิดเปนรอยละ  5.0  
และระดับอนุปริญญา คิดเปนรอยละ 1.5   ตามลําดับ 
 
ตารางที่  5  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 125 62.5 
สมรส 69 34.5 
หมาย/หยา 6 3.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางที่  5  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด  โดยคิด
เปนรอยละ 62.5 รองลงมามีสถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 34.5  และหมาย/หยา  คิดเปนรอยละ 
3.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่  6  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพในการทํางาน
ปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ขาราชการ 16 8.0 
ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ 51 25.5 
ลูกจางโรงพยาบาลเอกชน 133 66.5 
รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  6  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีสถานภาพในการทํางานปจจุบันสวน
ใหญเปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน โดยคิดเปนรอยละ  66.5  รองลงมาเปนลูกจางโรงพยาบาล   
ของรัฐ  คิดเปนรอยละ 25.5 และขาราชการ  คิดเปนรอยละ 8.0  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  7  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามงานในความรับผิดชอบ 
 

งานในความรบัผิดชอบ  จํานวน รอยละ 
  งานปฏิบัติ 131 65.5 

    งานนโยบาย 1 0.5 
    งานปฏิบัติและนโยบาย 66 33.0 
    อ่ืนๆ 2 1.0 

รวม 200 100.0 
         หมายเหตุ:  อ่ืนๆ  ไดแก  วิชาการ 

จากตารางที่  7  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนงานในความรับผิดชอบ
งานในดานการปฏิบัติ  โดยคิดเปนรอยละ  65.5  และรองลงมาเปนงานในความรับผิดชอบในดาน
ปฏิบัติและนโยบาย  คิดเปนรอยละ 33  ดานอื่นๆ คิดเปนรอยละ 1  ดานนโยบาย  คิดเปนรอยละ  0.5   
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสามารถพิเศษ 
 

           หมายเหต:ุอ่ืนๆ  ไดแก รําไทย,  เลนดนตรีไทย(ขิม),  นักกีฬา(แบคบินตัน, เทเบลเทนนิส,  
วายน้ํา,กอลฟ)                      

จากตารางที่  8   พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแจงความเชี่ยวชาญพิเศษ  
โดยคิดเปนรอยละ 45.0  รองลงมามีความเชี่ยวชาญในเรื่องของการใชคอมพิวเตอร  คิดเปนรอยละ  
40.5  พยาบาลจะมีความเชี่ยวชาญในดานอื่นๆ  คิดเปนรอยละ  10.5   สวนผูที่มีความเชี่ยวชาญใน
เร่ืองของกายภาพบําบัดและมีความเชี่ยวชาญในเรื่องของการใชสมุนไพรเพื่อการบําบัด  คิดเปนรอย
ละ 1.5  และมีความเชี่ยวชาญในเรื่องของการนวดแผนไทย  คิดเปนรอยละ  1.0  ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ความสามารถพิเศษ จํานวน รอยละ 
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของการใชคอมพิวเตอร 81 40.5 
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของกายภาพบําบัด 3 1.5 
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของการใชสมุนไพรเพื่อการบําบัด 3 1.5 
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของการนวดแผนไทย 2 1.0 
อ่ืนๆ 21 10.5 
ไมระบุความสามารถพิเศษ 90 45.0 

รวม 200 100.0 
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ตารางที่  9  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางานในปจจุบัน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
นอยกวา  2 ป 56 28.0 
2 ป - 5 ป 60 30.0 
มากกวา5 ป - 8 ป 28 14.0 
มากกวา  8 ป  56 28.0 

รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  9  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามรอยละ 30  มีอายุการทํางานระหวาง  2 
ป – 5 ป  มากกวาชวงระยะอื่นๆ  สวนอายุการทํางานนอยกวา 2 ป   และอายุการทํางานที่มากกวา    
8 ป  คิดเปนรอยละ  28   และอายุมากกวา  5 ป – 8 ป  คิดเปนรอยละ 14.0  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  10  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดปจจบุันตอเดือน 

(รวมรายไดพิเศษตางๆ  ทั้งเดือน) 
 

รายไดปจจุบันตอเดือน จํานวน รอยละ 
รายไดระหวาง 7,000-12,000 บาท 63 31.5 
รายไดระหวาง 12,001-17,000 บาท 94 47.0 
รายไดระหวาง 17,001-22,000 บาท 21 10.5 
รายไดมากกวา 22,001 บาทขึ้นไป 22 11.0 

รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  10  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม  รอยละ  47  มีระดับรายไดปจจุบันมีรายได
ระหวาง  12,001 – 17,000 บาทตอเดือนมากกวาชวงอื่นๆ  มีรายไดระหวาง  7,000 – 12,000 บาท  
คิดเปนรอยละ  31.5  รายไดมากกวา 22,001 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 11.0  และรายไดระหวาง  
17,001 – 22,000 บาท  คิดเปนรอยละ 10.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่  11  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามประสบการณในการทาํงานใน
ตางประเทศ 
 

ประสบการณในการทํางานตางประเทศ จํานวน รอยละ 
เคยไปทํางานในตางประเทศเปนระยะเวลานอยกวา 1 ป 7 3.5 
1 ป  1 วัน – 2 ป 0 0 
2 ป 1 วัน – 3  ป 1 วัน 0 0 
3 ปขึ้นไป 0 0 
ไมเคย 193 96.5 
รวม 200 100.0 

 

 จากตารางที่  11  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมเคยไปทํางานใน
ตางประเทศ  โดยคิดเปนรอยละ  96.5  เคยไปทํางานในตางประเทศ  คิดเปนรอยละ 3.5   
 
ตารางที่  12  แสดงจํานวนผูตอบแบบสอบถามประสบการณที่เคยทํางานในตางประเทศ 
 

ประสบการณในการทํางานในตางประเทศ 
เคยไปทํางานในตางประเทศเปนระยะเวลานอยกวา 1 ป ประเทศ 

จํานวน รอยละ 
ญี่ปุน 5 71.4 
ออสเตรเลีย 2 28.6 

รวม 7 100.0 

จากตารางที่  12  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่เคยมีประสบการณไปทํางานใน
ตางประเทศดังนี้  ประเทศญี่ปุน  5  ราย  คิดเปนรอยละ 71.4   และออสเตรเลีย 2 ราย  คิดเปนรอยละ  
28.6 
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ตารางที่  13  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสามารถในดาน
การพูดภาษาตางประเทศ 
 

ดีมาก ดี ปานกลาง พอใช ไมสามารถ   
พูดได รวม 

ภาษา 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ญี่ปุน - 2 
(1.0) 

3 
(1.5) 

7 
(3.5) 

188 
(94.0) 

200 
(100) 

อังกฤษ - 31 
(15.5) 

74 
(37.0) 

78 
(39.0) 

17 
(8.5) 

200 
(100) 

ภาษาอื่น โปรดระบุ 
(จีน,  เยอรมัน) 

- - 2 
(1.0) 

3 
(1.5) 

195 
(97.5) 

200 
(100) 

 จากตารางที่  13  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่พูดภาษาตางประเทศไดในระดับดี 
คือภาษาอังกฤษ  จํานวน  31 รายคิดเปนรอยละ 15.5 รองลงมาเปนภาษาญี่ปุน จํานวน 2 รายคิดเปน
รอยละ 1  ภาษาตางประเทศที่พูดไดในระดับปานกลางคือภาษาอังกฤษ จํานวน 74  รายคิดเปน รอย
ละ  37.0รองลงมาคือภาษาญี่ปุนจํานวน  3 รายคิดเปน รอยละ  1.5และภาษาอื่นๆ  จํานวน 2  รายคิด
เปน รอยละ  1.0 ภาษาตางประเทศที่พูดไดในระดับพอใชคือภาษาอังกฤษ  จํานวน 78 ราย คิดเปน 
รอยละ  39.0   รอยละ1 .5 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 14   แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการทํางานทํางานใน
โรงพยาบาลอื่นมากอนหนานี้แลว   
 

การทํางานในโรงพยาบาลอื่นมากอนหนานีแ้ลว จํานวน รอยละ 
ไมเคย 112 56.0 
เคยทํางานในหนวยงานของรัฐ 32 16.0 
เคยทํางานในหนวยงานของเอกชน 56 28.0 

รวม    200 100.0 

จากตารางที่ 14  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามมีผูไมเคยทํางานโรงพยาบาลอื่นเลย  
จํานวน  112  ราย  คิดเปนรอยละ 56.0  เคยทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  จํานวน 56 ราย  คิดเปน
รอยละ  28.0 และที่เคยทํางานในโรงพยาบาลรัฐจํานวน  32 ราย คิดเปนรอยละ 16.0   
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุที่ออกจากที่   
ทํางานเดิม 
 

สาเหตุท่ีออกจากที่ทํางานเดมิ จํานวน รอยละ 
ที่ทํางานใหมใหเงินเดือนที่ดกีวา 27 13.5 
รับตําแหนงทีสู่งกวา 2 1.0 
เบื่อที่ทํางานเกา 16 8.0 
ไมพอใจการบริหารงาน 11 5.5 
โอกาสกาวหนานอย 12 6.0 
ยายตดิตามครอบครัว 17 8.5 
สถานที่ทํางานไกลบาน 33 16.5 
อ่ืนๆ   6 3.0 

              หมายเหต:ุ -  อ่ืนๆ ไดแก เปนลูกจางชั่วคราว, ไมไดรับความยุตธิรรมในการพจิารณาความ
ดีความชอบ   

-  เลือกไดมากกวา 1 ขอ 

จากตารางที่  15  พบวา  พยาบาลที่ตอบแบบสอบถามที่เคยทํางานโรงพยาบาลอื่นๆ กอนที่
จะมาทํางานในที่ทํางานปจจุบันสวนใหญมีสาเหตุจากสถานที่ทํางานไกลบานโดยคิดเปนรอยละ  
16.5  รองลงมา  สาเหตุจากที่ทํางานใหมใหเงินเดือนที่ดีกวา  คิดเปนรอยละ 13.5  สาเหตุยายติดตาม
ครอบครัว  คิดเปนรอยละ 8.5  เบื่อที่ทํางานเกา  คิดเปนรอยละ 8.0  โอกาสกาวหนานอย  คิดเปน
รอยละ 6.0  ไมพอใจการบริหารงาน  คิดเปนรอยละ5.5  อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.0  และไดรับ
ตําแหนงที่สูงกวา  คิดเปนรอยละ  1.0  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับความตองการของผูตอบแบบสอบถามดานสรีระ(รางกาย)  ความปลอดภัย  
ความตองการความเปนเจาของและความรัก  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและ
ชื่อเสียง  ความตองการใฝเรียนรู  ความตองการทางสุนทรียะ  ความตองการความสําเร็จ
หรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยดานการบํารุงรักษา   ในการ
ไปทํางานเปนผูดูแลผูสูงอายุในประเทศญี่ปุน      

 ตารางที่  16  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญดานความตองการทางสรีระ(รางกาย)  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  
ขั้นที่ 1 

 

ระดับการใหความสําคัญ  
1.  ความตองการทางสรีระ 

(รางกาย) 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 67 102 22 55 4         1.1 อาหารไทยในที่
ทํางาน รอยละ 33.5 51 11 2.5 2.0 

4.12 
(มาก) 

3 

จํานวน 59 101 38 - 2         1.2 ชุดฟอรมทํางาน 
รอยละ 29.5 50.5 19.0 - 1.0 

4.08 
(มาก) 

4 

จํานวน 106 80 11 2 1         1.3 หองพักเวร
สวนตัวในที่ทํางาน รอยละ 53.0 40.0 5.5 1.0 0.5 

4.44 
(มาก) 

1 

จํานวน 78 100 17 2 3         1.4  สถานที่
พักผอน ออกกําลังกาย รอยละ 39.0 50.0 8.5 1.0 1.5 

4.24 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 4.22 
(มาก)  

 จากตารางที่  16  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการทางสรีระ  
โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย  4.22)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการทาง
สรีระที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก  3  ลําดับแรกคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย  
4.44)   รองลงมาคือ  สถานที่พักผอน  ออกกําลังกาย  (คาเฉลี่ย  4.24)  และอาหารไทยในที่ทํางาน  
(คาเฉลี่ย 4.12)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญดานความตองการทางความปลอดภัย  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 2 
 

ระดับการใหความสําคัญ  
2.  ความตองการความปลอดภัย มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ที ่

จํานวน 145 50 5 - - 4.70         2.1 ความชัดเจนใน
การกําหนดหนาที่ รอยละ 72.5 25.0 2.5 - - (มากที่สุด)

4 

จํานวน 158 38 4 - - 4.77         2.2  สถานที่ทํางาน
สะอาด   ปลอดภัย รอยละ 79.0 19.0 2.0 - - (มากที่สุด)

1 

จํานวน 156 41 3 - - 4.76         2.3 วัสดุ อุปกรณ  ที่
พอเพียง และปลอดภัยใน
การทํางาน 

รอยละ 78.0 20.5 1.5 - - (มากที่สุด)
2 

จํานวน 148 48 4 - - 4.72          2.4 การตรวจสุขภาพ
ประจําป รอยละ 74.0 24.0 2.0 - - (มากที่สุด)

3 

คาเฉลี่ยรวม 4.74 
(มากที่สุด)  

 จากตารางที่ 17  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการความปลอดภัย  
โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.74)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการ
ความปลอดภัยที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  สถานที่ทํางานสะอาด   
ปลอดภัย (คาเฉลี่ย  4.77)  รองลงมาคือ วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน  
(คาเฉลี่ย  4.76) และการตรวจสุขภาพประจําป  (คาเฉลี่ย 4.72)  ตามลําดับ 
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 ตารางที่ 18  แสดงจํานวนรอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญดานความตองการความเปนเจาของและความรักทฤษฎีความตองการของมาสโลว      
ขั้นที่ 3 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
3.  ความตองการความเปนเจาของและ

ความรัก 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 ลําดับ 
ที ่

จํานวน 160 36 4 - -           3.1  บุคลากรมีความ
รวมมือ ชวยเหลือกัน ในการ
ทํางาน 

รอยละ 80.0 18.0 2.0 - - 
4.78 

(มากที่สุด) 
1 

จํานวน 137 55 8 - -          3.2 ไดรับคําแนะนํา
ชวยเหลือเมื่อประสบปญหาใน
การทํางาน สวนตัว 

รอยละ 68.5 27.5 4.0 - - 
4.64 

(มากที่สุด) 
2 

จํานวน 129 63 8 - -          3.3 หัวหนางานดูแล และ
สอนงานอยางใกลชิด รอยละ 64.5 31.5 4.0 - - 

4.61 
(มากที่สุด) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.68 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่ 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ  ความตองการความเปน
เจาของและความรักโดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.68)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการ
ความเปนเจาของและความรักที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ  บุคลากรมีความ
รวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.78)  รองลงมาคือ  ไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว  (คาเฉลี่ย  4.64)  และ หัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด  (คาเฉลี่ย 4.61)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญดาน ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงตามทฤษฎีความตองการของมาส
โลว  ขั้นที่ 4 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
4.  ความตองการเปนที่ยอมรับ 

เกียรติยศและชื่อเสียง 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

 ลําดับ 
ที่ 

จํานวน 92 90 14 2 2           4.1  โอกาสในการ
เลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง รอยละ 46.0 45.0 7.0 1.0 1.0 

4.34 
(มาก) 

1 

จํานวน 87 90 16 - 7          4.2  ไดรับการยกยอง
เปนแบบอยางที่ดีในการ
ปฏิบัติงาน 

รอยละ 43.5 45.0 8.0 - 3.5 
4.25 

(มาก) 
3 

จํานวน 87 90 18 - 5          4.3 ไดรับการยกยอง
จากผูอื่นวาไดทํางานที่มี
เกียรติ 

รอยละ 43.5 45.0 9.0 - 2.5 
4.27 

(มาก) 
2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.29 
(มาก)  

 จากตารางที่ 19  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการเปนที่ยอมรับ 
เกียรติยศและชื่อเสียงโดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย  4.29)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการ
ความปลอดภัยที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือโอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง 
(คาเฉลี่ย 4.34)  รองลงมาคือ  ไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาไดทํางานที่มีเกียรติ  (คาเฉลี่ย  4.27) และ
ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย  4.25)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  20  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอความตองการใฝเรียนรูตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 5 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
5.  ความตองการใฝเรียนรู มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
(แปลผล) 

ลําดับ 
ที่ 

จํานวน 104 75 19 - 2 4.39    5.1  โอกาสในการศึกษาตอ 
รอยละ 52.0 37.5 9.5 - 1.0 (มาก) 

2 

จํานวน 96 84 13 3 4 4.33    5.2  โอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ รอยละ 48.0 42.0 6.5 1.5 2.0 (มาก) 

3 

จํานวน 113 70 15 - 2 4.46    5.3  โอกาสในการเรียน
เพิ่มเติมทางดานภาษา รอยละ 56.5 35.0 7.5 - 1.0 (มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.39 
(มาก)  

 จากตารางที่ 20  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการใฝเรียนรู  โดย
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย  4.39)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการใฝ
เรียนรู  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา  
(คาเฉลี่ย  4.46)  รองลงมาคือ โอกาสในการศึกษาตอ  (คาเฉลี่ย  4.39)  และโอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ  (คาเฉลี่ย  4.33)  ตามลําดับ 
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 ตารางที่ 21  แสดงจํานวน  รอยละ คาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญดานความตองการทางสุนทรียะตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 6 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
6.  ความตองการทางสุนทรียะ มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ที่ 

จํานวน 136 60 4 - - 4.66          6.1  ความมีคุณธรรม  
จริยธรรมขององคกร รอยละ 68.0 30.0 2.0 - - (มากที่สุด) 

2 

จํานวน 114 78 7 1 - 4.53 4          6.2  ความมุงมั่นทํางาน
เพื่อชวยเหลือสังคม รอยละ 57.0 39.0 3.5 0.5 - (มากที่สุด)  

จํานวน 150 44 4 - 2 4.70         6.3 ความสุขใจและสบาย
ใจในการทํางานรวมกับผูอื่น   รอยละ 75.0 22.0 2.0 - 1.0 (มากที่สุด) 

1 

จํานวน 140 54 1 2 3 4.63          6.4 ความภาคภูมิใจใน
อาชีพ รอยละ 70.0 27.0 0.5 1.0 1.5 (มากที่สุด) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.63 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่  21  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ความตองการทางสุนทรียะ
โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  (คาเฉลี่ย  4.63)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ความตองการ
ทางสุนทรียะที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด    3 ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและสบายใจในการ
ทํางานรวมกับผูอ่ืน  (คาเฉลี่ย  4.70)  รองลงมาคือ  ความมีคุณธรรม  จริยธรรมขององคกร  (คาเฉลี่ย  
4.66) และ ความภาคภูมิใจในอาชีพ  โอกาสในการไปดูงานตางประเทศ  (คาเฉลี่ย  4.63)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิตตามทฤษฎีความตองการ
ของมาสโลว  ขั้นที่ 7 
 

ระดับการใหความสําคัญ 7.  ความตองการความสําเร็จหรือ
ความสมบูรณแบบ ในชีวิต มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ที่ 

จํานวน 85 101 9 5 -      7 1 การไดรับตําแหนง
ที่มุงหวัง รอยละ 42.5 50.5 4.5 2.5 - 

4.31 
(มาก) 

2 

จํานวน 125 71 2 2 -      7.2 การไดทํางานที่
ถนัดและตองการ  รอยละ 62.5 35.5 1.0 1.0 - 

4.59 
(มากที่สุด)

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.45 
(มาก)  

 จากตารางที่  22 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ความตองการความสําเร็จ
หรือความสมบูรณแบบในชีวิต โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  4.45)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก    3 ลําดับแรกคือ  การ
ไดทํางานที่ถนัดและตองการ (คาเฉลี่ย  4.59)  และรองลงมา คือการไดรับตําแหนงที่มุงหวัง 
(คาเฉลี่ย  4.31)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการดานคาตอบแทน ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซ
เบอรก 
 

ระดับการใหความสําคัญ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ลําดับ 
ที่ 8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

มากที่สุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

  

       8.1 ความตองการดาน  คาตอบแทน  
จํานวน 156 37 5 - 2        8.1.1  เงินเดือน             
รอยละ 78.0 18.5 2.5 - 1.0 

4.72 
(มากที่สุด) 

2 

จํานวน 156 37 7 - -        8.1.2  คาตอบแทน
ทํางานลวงเวลา     รอยละ 78.0 18.5 3.5 - - 

4.75 
(มากที่สุด) 

1 

จํานวน 153 39 8 - -        8.1.3  คาตอบแทนเวร
บาย/ดึก รอยละ 76.5 19.5 4.0 - - 

4.72 
(มากที่สุด) 

2 

จํานวน 155 35 8 2 -        8.1.4  โบนัส 
รอยละ 77.5 17.5 4.0 1.0 - 

4.72 
(มากที่สุด) 

2 

จํานวน 150 41 8 1 -        8.1.5  คาตําแหนงงาน 
รอยละ 75.0 20.0 4.0 0.5 - 

4.70 
(มากที่สุด) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.72 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่  23  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการดาน  คาตอบแทน โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  (คาเฉลี่ย  4.72)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัย ดาน 
ตัวกระตุน  ความตองการดาน คาตอบแทนที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรก  คือ
คาตอบแทนทํางานลวงเวลา (คาเฉลี่ย  4.75)  รองลงมา  คือ เงินเดือน , คาตอบแทนเวรบาย/ดึก  และ
โบนัส (คาเฉลี่ย  4.72)   และคาตําแหนง  (คาเฉลี่ย 4.70 )  ตามลําดับ 
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ตารางที่  24  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการดานสวัสดิการ ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซ
เบอรก 
 

ระดับการใหความสําคัญ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 ลําดับ 
ท่ี 8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

มากที่สุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

  

8.2 ความตองการดานสวัสดิการ      
จํานวน 167 30 3 - - 4.82 1   8.2.1  การรักษาพยาบาล 
รอยละ 83.5 15.0 1.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 163 36 1 - - 4.81 2   8.2.2  การประกันสุขภาพ 
รอยละ 81.5 18.0 0.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 159 37 4 - - 4.78 3   8.2.3  การประกันอุบัติเหตุ 
รอยละ 79.4 18.5 2.0 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 152 43 5 - - 4.74 4   8.2.4  การประกันชีวิต 
รอยละ 76.0 21.5 2.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 145 51 4 - - 4.71 7   8.2.5 การลากิจตามเกณฑ

ที่เหมาะสม รอยละ 72.5 25.5 2.0 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 149 47 4 - - 4.72    8.2.6 การลาปวยตาม

เกณฑที่เหมาะสม รอยละ 74.5 23.5 2.0 - - (มากที่สุด) 
6 

จํานวน 152 44 3 - - 4.73 5    8.2.7  การลาพักผอนตาม
เกณฑที่เหมาะสม รอยละ 76.0 22.0 1.5 - 0.5 (มากที่สุด)  

จํานวน 152 41 4 1 2 4.70    8.2.8  ที่พักใกลที่ทํางาน 
            รอยละ 76.0 20.5 2.0 0.5 1.0 (มากที่สุด) 

8 

จํานวน 141 12 2 2 2 4.60    8.2.9  คาเดินทางกลับ
ภูมิลําเนา  อยางนอยปละ   
1 ครั้ง           

รอยละ 70.50 6.0 1.0 1.0 1.0 (มากที่สุด) 
9 

คาเฉลี่ยรวม 
4.73 

(มากท่ีสุด)  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 35

 จากตารางที่  24  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการดานสวัสดิการ โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.73)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการดานสวัสดิการ ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด 3  ลําดับแรก  คือ  การรักษาพยาบาล  
(คาเฉลี่ย  4.82)  รองลงมา  คือ  การประกันสุขภาพ  (คาเฉลี่ย  4.81) และการประกันอุบัติเหตุ  
(คาเฉลี่ย 4.78)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน(Motivators)    ความตองการดานความมั่นคงตามทฤษฎี
แรงจูงใจของเฮอรซเบอรก 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  

(Motivators) 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

8.3 ความตองการดานความมั่นคง 
จํานวน 110 83 7 - - 4.51 2         8.3.1  องคกรมีความ

มั่นคง  มีช่ือเสียง รอยละ 55.0 41.5 3.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 143 56 - - 1 4.70 1         8.3.2  ความมั่นคงใน

ตําแหนงหนาที่การงาน รอยละ 71.5 28.0 - - 0.5 (มากที่สุด)  

คาเฉลี่ยรวม 
4.61 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่  25  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการดานความมั่นคง โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.61)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ความตองการดานความมั่นคง ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรก คือความ
มั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน (คาเฉลี่ย  4.70)  และรองลงมา  คือองคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง 
(คาเฉลี่ย  4.51)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  26  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน (Motivators)   ความตองการความกาวหนา ตามทฤษฎีแรงจูงใจ
ของเฮอรซเบอรก 
 

ระดับการใหความสําคัญ 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

8.4   ความตองการความกาวหนา 
จํานวน 108 80 11 - 1 4.47          8.4.1 มีการกําหนดลูทางการ

เลื่อนตําแหนงชัดเจน   รอยละ 54.0 40.0 5.5 - 0.5 (มาก) 
5 

จํานวน 124 70 5 - 1 4.58         8.4.2 ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง รอยละ 62.0 35.0 2.5 - 0.5 (มากที่สุด)

2 

จํานวน 129 67 4 - - 4.63         8.4.3  หลักเกณฑในการเลื่อน
ตําแหนงจะมีความยุติธรรมและ
เปนไปตามหลักคุณธรรม  

รอยละ 64.5 33.5 2.0 - - (มากที่สุด)
1 

จํานวน 117 80 2 - 1 4.56          8.4.4  โอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานที่รับผิดชอบ
อยางเต็มที่  

รอยละ 58.5 40.0 1.0 - 0.5 (มากที่สุด)
3 

จํานวน 120 75 3 - 2 4.56           8.4.5  มีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  รอยละ 60.0 37.5 1.5 - 1.0 (มากที่สุด)

3 

จํานวน 117 77 4 - 2 4.54           8.4.6   ผูบังคับบัญชาให
ความไววางใจในการทํางานและมัก
มอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

รอยละ 58.5 38.5 2.0 - 1.0 (มากที่สุด)
4 

คาเฉลี่ยรวม 
4.56 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่  26  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการความกาวหนา โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.56)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ความตองการความกาวหนา ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรก คือ  
หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย  4.63)  
รองลงมา  คือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย  4.58)  และโอกาสในการ
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แสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉลี่ย  4.56)  ตามลําดับ  
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ตารางที่  27  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators)     ความตองการระบบการบริหารที่มี
ประสิทธิภาพ    ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก 

ระดับการใหความสําคัญ 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

 ลําดับ 
ท่ี 

8.5 ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ   
จํานวน 111 84 5 - - 4.53 6          8.5.1  การเขียนนโยบายเปน

ลายลักษณอักษร       รอยละ 55.5 42.0 2.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 116 79 5 - - 4.56 5          8.5.2  การชี้แจงนโยบายให

ทราบอยางทั่วถึง   รอยละ 58.0 39.5 2.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 125 72 3 - - 4.61 3          8.5.3  ความชัดเจนในการ

กําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ รอยละ 62.5 36.0 1.5 - - (มากที่สุด)  
จํานวน 130 67 3 - - 4.64 2          8.5.4 การรับฟงขอคิดเห็น

หรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

รอยละ 65.0 33.5 1.5 - - (มากที่สุด)  

จํานวน 139 56 5 - - 4.67 1          8.5.5 การสรางบรรยากาศ
ความเช่ือใจซึ่งกันและกันในการ
ทํางาน 

รอยละ 96.5 28.0 2.5 - - (มากที่สุด)  

จํานวน 132 65 3 - - 4.64 2          8.5.6  การไดใชความสามารถ
ของตนเองในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มที่ 

รอยละ 66.0 32.5 1.5 - - (มากที่สุด)  

จํานวน 118 80 2 - - 4.58 4          8.5.7  โอกาสในการตัดสินใจ
หรือแกไขปญหาดวยตนเอง รอยละ 59.0 40.0 1.0 - - (มากที่สุด)  

จํานวน 128 66 6 - - 4.61 3       8.5.8  มีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา รอยละ 64.0 33.0 3.0 - - (มากที่สุด)  

คาเฉลี่ยรวม 
4.61 

(มากท่ีสุด)  

 จากตารางที่  27  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความ
ตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ   โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.61)   
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เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ   ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด        
3  ลําดับแรก  คือการสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย  4.67) 
รองลงมา  คือ  การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา  และการไดใช
ความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย  4.64) และความชัดเจนในการ
กําหนดหนาที่และความรับผิดชอบและมีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 
(คาเฉลี่ย 4.61) ตามลําดับ 
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ตารางที่  28  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการให
ความสําคัญในตอปจจัยดานการบํารุงรักษา (Hygiene)  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก 
 

ระดับการใหความสําคัญ คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 9. ปจจัยดานการบํารุงรักษา   (Hygiene) 

มากที่สุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

  

จํานวน 121 75 4 - - 4.59       9.1  การปรึกษาหารือระหวาง
กันเมื่อประสบปญหาดานการ
ทํางาน 

รอยละ 60.5 37.5 2.0 - - (มากที่สุด) 
5 

จํานวน 130 67 3 - - 4.64      9.2 การเปดโอกาสใหทุกคน
แสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่ง
กันและกัน 

รอยละ 65.0 33.5 1.5 - - (มากที่สุด) 
3 

จํานวน 120 75 5 - - 4.58       9.3  การนิเทศงาน สอน และ
แจกจายหนาที่รับผิดชอบ รอยละ 60.0 37.5 2.5 - - (มากที่สุด) 

7 

จํานวน 123 71 6 - - 4.59      9.4 ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน   รอยละ 61.5 35.5 3.0 - - (มากที่สุด) 

6 

จํานวน 129 68 3 - - 4.63      9.5 ความชัดเจนในการ
มอบหมายงานของผูบังคับบัญชา รอยละ 64.5 34.0 1.5 - - (มากที่สุด) 

4 

จํานวน 130 64 6 - - 4.62       9.6  สภาพการทํางาน ที่
เหมาะสม        รอยละ 65.0 32.0 3.0 - - (มากที่สุด) 

5 

จํานวน 137 58 5 - - 4.66       9.7 การใหคําปรึกษา การ
ชวยเหลือกันในการทํางาน รอยละ 68.5 29.0 2.5 - - (มากที่สุด) 

2 

จํานวน 141 54 5 - - 4.68       9.8  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพ
ของผูใตบังคับบัญชา    รอยละ 70.5 27.0 2.5 - - (มากที่สุด) 

1 

จํานวน 140 57 3 - - 4.68      9.9 การเอื้ออาทรจาก
ผูบังคับบัญชา รอยละ 70.0 28.0 1.5 - - (มากที่สุด) 

1 

จํานวน 140 56 4 - - 4.68       9.10  ความสนิทสนม  ความ
จริงใจ  และความเปนกันเอง      รอยละ 70.0 28.0 2.0 - - (มากที่สุด) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.56 

(มากท่ีสุด)  
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 จากตารางที่  28  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการบํารุงรักษา      
โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย  4.56)   

เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
บํารุงรักษา  ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรก  คือการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชาและการเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชาและความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความ
เปนกันเอง  (คาเฉลี่ย  4.68) รองลมา  คือ  การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย  
4.66) และ การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน(คาเฉลี่ย  4.64) 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความตองการของผูตอบแบบสอบถามความตองการดานสรีระ(รางกาย)  
ความตองการความปลอดภัย  ความตองการความเปนเจาของและความรัก  ความ
ตองการเปนท่ียอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียง  ความตองการใฝเรียนรู  ความตองการทาง
สุนทรียะ  ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต    ปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยดานการบํารุงรักษา โดยจําแนกตาม อายุในปจจุบัน  สถานภาพในการ
ทํางานในปจจุบัน  และอายุการทํางาน 

 

ตารางที่  29  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอ ความตองการ
ทางสรีระ(รางกาย)ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 1  จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
1.  ความตองการทางสรีระ(รางกาย) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        1.1 อาหารไทยในที่ทํางาน 4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

        1.2 ชุดฟอรมทํางาน 4.03 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

        1.3 หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน 4.42 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

        1.4  สถานที่พักผอน ออกกําลังกาย 4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.19 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

จากตารางที่  29   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ  ใหความสําคัญตอความตองการ
ทางสรีระที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.24  4.21  4.20 และ 4.19    
ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สรีระ      3 ลําดบัแรกคือ   หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.50) รองลงมาคือ  สถานที่
พักผอนออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.22)  และอาหารไทยในที่ทํางาน  (คาเฉลี่ย4.16)  ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน(คาเฉลี่ย4.46) 
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รองลงมาคือ  สถานที่พักผอนออกกําลังกาย  (คาเฉลี่ย4.29)  และอาหารไทยในที่ทํางานและชุด
ฟอรมทํางาน  (คาเฉลี่ย4.04)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สถานที่พักผอนออกกําลังกายและชุดฟอรม
ทํางาน(คาเฉลี่ย4.25) รองลงมาคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.19)   และ อาหารไทย
(คาเฉลี่ย4.13) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สรีระ   3 ลําดับแรกคือ  หองพักเวรสวนตวัในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.42) รองลงมาคือ  สถานที่พักผอน
ออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.25)  และอาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.08)   ตามลําดับ      
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ตารางที่  30  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
ความปลอดภัย ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 2  จําแนกตามอายุในปจจุบัน 

 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
2.  ความตองการความปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        2.1 ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่ 4.60 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

        2.2  สถานที่ทํางานสะอาด   ปลอดภัย   4.69 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

        2.3 วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

        2.4 การตรวจสุขภาพประจําป 4.71 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.68 

(มากท่ีสุด) 
4.75 

(มากท่ีสุด) 
4.83 

(มากท่ีสุด) 
4.81 

(มากท่ีสุด) 

           จากตารางที่ 30  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป  อายุ  46 ปขึ้นไป  อายุ 26-35 ป     
และอายุต่ํากวา  26 ป  ใหความสําคัญตอความตองการความปลอดภัย ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.83  4.81  4.75 และ 4.68  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  สถานที่ทํางานสะอาด ปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย4.88)   รองลงมาคือ   หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางานและสถานที่พักผอนออกกําลังกาย  
(คาเฉลี่ย4.83)  และ อาหารไทยในที่ทํางานกับชุดฟอรมทํางาน  (คาเฉลี่ย4.79) ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  สถานที่พักผอนออกกําลังกายและ
ชุดฟอรมทํางาน  (คาเฉลี่ย4.88)   รองลงมาคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน(คาเฉลี่ย4.81)   และ
อาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.75) ตามลําดับ 
              ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  สถานที่ทํางานสะอาดปลอดภัย 
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(คาเฉลี่ย4.81) รองลงมาคือ  วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.76)  
และ ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่  (คาเฉลี่ย4.73) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และ
ปลอดภัยในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.72) รองลงมาคือ  การตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย4.71) และ
สถานที่ทํางานสะอาด  ปลอดภัย  (คาเฉลี่ย4.69)ตามลําดับ 
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ตารางที่  31  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอ ความตองการ
ความเปนเจาของและความรัก ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 3  จําแนกตามอายุใน
ปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
3.  ความตองการความเปนเจาของและความรัก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          3.1  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือ
กัน ในการทํางาน 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

         3.2 ไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

         3.3 หัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.38 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  31  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36-45 ป   อายุ 26-35 ป อายุต่ํากวา  
26 ป    และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอความตองการความเปนเจาของและความรัก ที่มี
คาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.79  4.70  4.63   และ 4.56  
ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
เปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  บุคลากรมีความ
รวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.88)  รองลงมาคือ  ไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว (คาเฉลี่ย4.79)   และหัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด (คาเฉลี่ย4.71) ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  บุคลากรมี
ความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.80)    รองลงมาคือ  ไดรับคําแนะนําชวยเหลือ
เมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว (คาเฉล่ีย4.67)   และหัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด (คาเฉลี่ย4.64)  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
เปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  บุคลากรมีความ
รวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.72)     รองลงมาคือ  ไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว (คาเฉลี่ย4.60)    และหัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด (คาเฉลี่ย4.58)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46  ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  บุคลากรมี
ความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.81)  รองลงมาคือ  ไดรับคําแนะนําชวยเหลือ
เมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว (คาเฉลี่ย4.50)   และหัวหนางานดูแลและสอนงานอยาง
ใกลชิด (คาเฉลี่ย4.38) ตามลําดับ  
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ตารางที่  32  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
เปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชือ่เสียง  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 4  จาํแนกตามอายุ
ในปจจุบนั 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
4.  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและ

ชื่อเสียง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

         4.1  โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนง 

4.38 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

         4.2  ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดี
ในการปฏิบัติงาน 

4.22 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

         4.3 ไดรับการยกยองจากผูอื่นวาทาน
ทํางานที่มีเกียรติ 

4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.33 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

จากตารางที่ 32  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26 ป  อายุ 26-35 ป อายุ  46 ปขึ้น
ไป และ อายุ 36-45 ป   ใหความสําคัญตอใหความสําคัญตอความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศ
และชื่อเสียง  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.33  4.32  4.19 และ 
4.10    ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการเปนที่
ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ไดรับการยกยองจาก
ผูอ่ืนวาทานทํางานที่มีเกียรติ (คาเฉลี่ย4.39)   รองลงมาคือ  โอกาสในการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉลี่ย4.38)  และไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.22) ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการเปนที่
ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการเลื่อน
ขั้นเลื่อนตําแหนง(คาเฉล่ีย4.39)   รองลงมาคือ  ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน
(คาเฉลี่ย4.33)  และไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มีเกียรติ (คาเฉลี่ย4.25) ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการเปน
ที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการ
เล่ือนขั้นเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.38)   รองลงมาคือ  ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการ
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ปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.25)  และลําดับที่ 3  ไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มีเกียรติ(คาเฉลี่ย
3.94) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
เปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ไดรับการยกยองจากผูอ่ืน
วาทานทํางานที่มีเกียรติ (คาเฉลี่ย 4.21)  รองลงมาคือ  โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง  และ
ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.04)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  33  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
ใฝเรียนรู  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 5  จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
5.  ความตองการใฝเรียนรู 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          5.1  โอกาสในการศึกษาตอ 4.56 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

         5.2  โอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

         5.3  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติม
ทางดานภาษา 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

                จากตารางที่ 33  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26 ป  ใหความสําคัญตอความ
ตองการใฝเรียนรูที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.51  อายุ 26-35 ป  อายุ 
36-45 ป   และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญ ตอ ความตองการใฝเรียนรูที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.66  3.98  และ 4.13  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการใฝ
เรียนรู  3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการศึกษาตอ (คาเฉล่ีย4.56)  รองลงมาคือ โอกาสในการเรียน
เพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.54) และโอกาสในการไปดูงานตางประเทศ (คาเฉลี่ย4.44) 
ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการใฝ
เรียนรู  3  ลําดับแรกคือ  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.53) รองลงมาคือ  
โอกาสในการศึกษา  (คาเฉล่ีย4.44)   และโอกาสในการไปดูงานตางประเทศ  (คาเฉลี่ย4.40) 
ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการใฝ
เรียนรู   ทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา 
(คาเฉลี่ย4.17) รองลงมาคือ  โอกาสในการศึกษาตอ และโอกาสในการไปดูงานตางประเทศ 
(คาเฉลี่ย 3.88)  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ   
ใฝเรียนรู  ทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดาน
ภาษา (คาเฉลี่ย4.19)    รองลงมาคือ  โอกาสในการศึกษา (คาเฉลี่ย4.13) และโอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ (คาเฉลี่ย4.06)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  34  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
ทางสุนทรียะ ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 6  จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
6.  ความตองการทางสุนทรียะ     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

         6.1  ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร 4.64 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

         6.2  ความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคม 4.49 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

         6.3 ความสุขใจและสบายใจในการทํางาน
รวมกับผูอื่น   

4.68 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

         6.4 ความภาคภูมิใจในอาชีพ 4.56 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 34  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46 ปขึ้นไป  อายุ 26-35 ป อายุต่ํากวา  
26 ป   อายุ 36-45 ป   และ ใหความสําคัญตอความตองการทางสุนทรียะ  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.69   4.67  4.59 และ 4.54  และ ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46  ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ทางสุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  ความมีคุณธรรม จริยธรรมของ
องคกร (คาเฉลี่ย4.81) รองลงมาคือ  ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย
4.69)   และ  ความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคมและความภาคภูมิใจในอาชีพ  (คาเฉลี่ย4.63) 
ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและสบายใจในการ
ทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.75) รองลงมาคือ  ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉลี่ย4.69) และความมี
คุณธรรม จริยธรรมขององคกร (คาเฉลี่ย4.66) ตามลําดับ    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป   ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและสบายใจในการ
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ทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.68) รองลงมาคือ ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร (คาเฉลี่ย
4.64)  และ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉลี่ย4.56) ตามลําดับ    
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความมีคุณธรรม จริยธรรมของ
องคกรและความภาคภูมิใจในอาชีพ  (คาเฉลี่ย4.63)  รองลงมาคือ  ความสุขใจและสบายใจในการ
ทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.58) และความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคม  (คาเฉลี่ย4.33)  
ตามลําดับ 
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ตารางที่  35  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดาน  ความ
ตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 7  
จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
7.  ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณ
แบบ ในชีวิต คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
           7 1 การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง 4.32 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
           7.2 การไดทํางานที่ถนัดและตองการ  4.63 

(มากที่สุด) 
4.64 

(มากที่สุด) 
4.54 

(มากที่สุด) 
4.19 

(มาก) 
คาเฉลี่ยรวม 4.48 

(มาก) 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.29 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

จากตารางที่ 35  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญตอความ
ตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิตที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  โดยมี
คาเฉลี่ยรวม  4.52  สวน  อายุต่ํากวา  26 ป   อายุ 36-45 ป   และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอ
ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิตที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  
โดยมีคาเฉลี่ยรวม   4.48  4.29  และ 4.19  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบ   ลําดับแรกคือ  การไดทํางานที่ถนัดและตองการ(คาเฉลี่ย4.64)     
รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.39)  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบ   ลําดับแรกคือ  การไดทํางานที่ถนัดและตองการ (คาเฉลี่ย4.63)     
รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.32)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบ     3 ลําดับคือ   การไดทํางานที่ถนัดและตองการ  (คาเฉลี่ย4.54)   
รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.04)  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  46  ปขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากเหมือนกันทุกชวงอายุ   คือการ
ไดรับตําแหนงที่มุงหวังและ การไดทํางานที่ถนัดและตองการ (คาเฉลี่ย4.19)    
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ตารางที่  36  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการดานคาตอบแทน ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  
จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      8.1 ความตองการดานคาตอบแทน  

            8.1.1  เงินเดือน 4.60 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

            8.1.2  คาตอบแทนทํางานลวงเวลา 4.76 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

            8.1.3  คาตอบแทนเวรบาย/ดึก 4.75 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

            8.1.4  โบนัส 4.68 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

            8.1.5  คาตําแหนงงาน 4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 36  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 36-45 ป อายุ 26-35 ป  อายุต่ํากวา  26 
ป     และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญ ตอ ปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการดานคาตอบแทน 
ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.87  4.74   4.68  และ 4.59  
ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   เงินเดือน 
(คาเฉลี่ย4.96)   รองลงมาคือ   คาตอบแทนทํางานลวงเวลา โบนัสและคาตําแหนงงาน  (คาเฉลี่ย
4.88)  และคาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.45)  ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   เงินเดือน 
(คาเฉลี่ย4.77)    รองลงมาคือ  คาตําแหนงงาน (คาเฉลี่ย4.75)    และคาตอบแทนทํางานลวงเวลาและ
คาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.74)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  คาตอบแทน
ทํางานลวงเวลา (คาเฉลี่ย4.76)    รองลงมาคือ  คาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.75)   และโบนัส 
(คาเฉลี่ย4.68)  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญ ตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัย
ยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  เงินเดือน 
(คาเฉลี่ย4.69)   รองลงมาคือ  โบนัสและคาตําแหนง (คาเฉลี่ย4.63)   และคาตอบแทนทํางาน
ลวงเวลาและคาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.50) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน(Motivators)  ความตองการดานสวัสดิการ      ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก     
จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.2 ความตองการดานสวัสดิการ       
           8.2.1  การรักษาพยาบาล 4.76 

(มากที่สุด) 
4.84 

(มากที่สุด) 
4.96 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
.          8.2.2  การประกันสุขภาพ 4.79 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.92 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
           8.2.3  การประกันอุบัติเหตุ 4.74 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.79 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
           8.2.4  การประกันชีวิต 4.69 

(มากที่สุด) 
4.76 

(มากที่สุด) 
4.79 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
           8.2.5 การลากิจตามเกณฑที่เหมาะสม 4.67 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
           8.2.6 การลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสม 4.68 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
4.79 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
           8.2.7  การลาพักผอนตามเกณฑที่
เหมาะสม 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

           8.2.8  ที่พักใกลที่ทํางาน 4.75 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มากที่สุด) 

           8.2.9  คาเดินทางกลับภูมิลําเนาอยางนอย
ปละ  1 ครั้ง 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 37  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 36-45 ป  อายุ 26-35 ป  อายุต่ํากวา  26 
ป    และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการดานสวัสดิการ   ที่
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม     4.80  4.75  4.71 และ 4.63  
ตามลําดับ   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  36 - 45 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรกคือ   การ
รักษาพยาบาล (คาเฉลี่ย4.96)  รองลงมาคือ  การประกันสุขภาพ(คาเฉลี่ย4.92)  และการประกัน
อุบัติเหตุและการประกันชีวิตและการลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสมและการลาพักผอนตามเกณฑที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย4.79) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาล (คาเฉลี่ย4.84) รองลงมาคือ   การประกันสุขภาพและการประกันอุบัติเหตุ  (คาเฉลี่ย
4.82)   และการลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม  (คาเฉลี่ย4.78)  ตามลําดับ 
              ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26  ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  การประกัน
สุขภาพ (คาเฉลี่ย4.79)   รองลงมาคือ  การรักษาพยาบาล  (คาเฉลี่ย4.76) และที่พักใกลที่ทํางาน 
(คาเฉลี่ย4.75) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   การ
รักษาพยาบาล  (คาเฉล่ีย4.75)  รองลงมาคือ   คาเดินทางกลับภูมิลําเนาอยางนอยปละ  1 ครั้ง 
(คาเฉลี่ย4.69)  และการประกันสุขภาพ  การประกันอุบัติเหตุ  การประกันชีวิต  การลากิจตามเกณฑ
ที่เหมาะสม  การลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสมและการลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย
4.50)  ตามลําดับ 
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 ตารางที่  38  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการดานความมั่นคง  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  
จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.3 ความตองการดานความม่ันคง 
        8.3.1  องคกรมีความมั่นคง  มีช่ือเสียง 4.47 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
        8.3.2  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 38  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 36-45 ป  อายุ 26-35 ป  อายุต่ํากวา  26 
ป    และอายุ  46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการดานความมั่นคง   ที่
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม     4.69  4.63  4.58  และ 4.50  
ตามลําดับ           
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด    ลําดับแรกคือ  ความมั่นคง
ในตําแหนงหนาที่การงาน(คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง(คาเฉลี่ย
4.63)  ตามลําดับ 
      ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  ลําดับแรกคือ  ความมั่นคงใน
ตําแหนงหนาที่การงาน(คาเฉลี่ย4.76)  รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีช่ือเสียง(คาเฉลี่ย4.49)  
ตามลําดับ 
    ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26  ป   ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  ลําดับแรกคือ    ความมั่นคง
ในตําแหนงหนาที่การงาน (คาเฉลี่ย4.69)  รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง(คาเฉลี่ย
4.47)  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัย
ยอยความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  ลําดับแรกคือ  องคกรมี
ความมั่นคง  มีชื่อเสียง (คาเฉลี่ย4.49) รองลงมาคือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน (คาเฉลี่ย
4.31) ตามลําดับ 
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ตารางที่  39  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการความกาวหนา ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  จําแนก
ตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

   8.4   ความตองการความกาวหนา  
         8.4.1 มีการกําหนดลูทางการเลื่อน
ตําแหนงชัดเจน   

4.42 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

        8.4.2 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

        8.4.3  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

        8.4.4  โอกาสในการแสดงความสามารถ
ในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

       8.4.5  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

       8.4.6   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
การทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆ
เสมอ 

4.47 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

จากตารางที่ 39  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 26-35 ป  อายุต่ํากวา  26 ป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการความกาวหนา ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก
ที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.65 และ 4.52   สวนอายุ อายุ  46 ปขึ้นไป และอายุ36-45 ป   
ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการความกาวหนา ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม   4.44 และ 4.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความกาวหนา  3  ลําดับแรกคือ    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉลี่ย4.69) รองลงมาคือ ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
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การเลื่อนตําแหนง(คาเฉลี่ย4.68)  และโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยาง
เต็มที่และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  (คาเฉลี่ย4.64)  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26  ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความกาวหนา   3 ลําดับแรกคือ    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม  (คาเฉลี่ย4.58) รองลงมาคือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.56) และโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยาง
เต็มที่ (คาเฉลี่ย4.53) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัย
ยอยความตองการดานความกาวหนา 3  ลําดับแรกคือ    ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆ เสมอ (คาเฉลี่ย4.63)  รองลงมาคือ  มีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.56)  และหลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรมและโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบ
อยางเต็มที่(คาเฉลี่ย4.44) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานความกาวหนา  3  ลําดับแรกคือ    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉลี่ย4.63)  รองลงมาคือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.46) และโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยาง
เต็มที่(คาเฉลี่ย4.38)ตามลําดับ 
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ตารางที่  40  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดาน ปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  
จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      8.5 ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ 
          8.5.1  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

4.44 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

          8.5.2  การชี้แจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง   

4.46 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

          8.5.3  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่
และความรับผิดชอบ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

         8.5.4 การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

         8.5.5 การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่ง
กันและกันในการทํางาน 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

         8.5.6  การไดใชความสามารถของตนเองใน
การปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

        8.5.7  โอกาสในการตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาดวยตนเอง 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

        8.5.8  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 40  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 26-35 ป  อายุ  46  ปขึ้นไป   อายุ 36-
45 ป อายุต่ํากวา  26 ป   และ ใหความสําคัญ ตอ ปจจัยดานตัวกระตุน  ความตองการ ระบบการ
บริหารที่มีประสิทธิภาพที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  และ
4.67  4.60  4.58   และ4.53   ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  26 - 35 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3   ลําดับแรก
คือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่ง
กันและกันในการทํางาน  และการไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 
(คาเฉลี่ย4.72) รองลงมาคือ  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.70)  
และโอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวยตนเอง (คาเฉลี่ย4.69)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรก
คือ   ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกัน
และกันในการทํางาน  การไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่  และมีโอกาส
รับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  (คาเฉลี่ย4.63)   รองลงมาคือ  การเขียน นโยบายเปน
ลายลักษณอักษร  การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา  และโอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวยตนเอง(คาเฉลี่ย4.56)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรก
คือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.75) รองลงมาคือ  การ
ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง(คาเฉลี่ย4.67)  และการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา(คาเฉลี่ย4.63) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา  26  ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ  3  ลําดับแรกคือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจ
ซ่ึงกันและกันในการทํางาน และการไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 
(คาเฉลี่ย4.60) รองลงมาคือ   ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ   และการรับฟง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย4.56)  และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆ  
เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.54) ตามลําดับ 
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ตารางที่  41  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญในดานปจจัยดาน
การบํารุงรักษา  (Hygiene)  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  จําแนกตามอายุในปจจุบัน 
 

อายุในปจจุบัน 
ตํ่ากวา 26  ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ปขึ้นไป 

 
9. ปจจัยดานการบํารุงรักษา  (Hygiene) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      9.1  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาดานการทํางาน 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

      9.2 การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

      9.3  การนิเทศงาน สอน และแจกจายหนาที่
รับผิดชอบ 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

      9.4 ความเหมาะสมของปริมาณงาน   4.54 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

      9.5 ความชัดเจนในการมอบหมายงานของ
ผูบังคับบัญชา 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

      9.6  สภาพการทํางาน ที่เหมาะสม        4.56 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

      9.7 การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันใน
การทํางาน 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

      9.8  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

      9.9 การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 4.68 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

      9.10  ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และ
ความเปนกันเอง 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 41  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มี อายุ 26-35 ป ไป  อายุ 36-45 ป ต่ํากวา  26 
ป    และอายุ  46  ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการบํารุงรักษา ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม    4.67  4.66  4.61 และ  4.51   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26 - 35 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุก
ปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความสนิทสนม  ความจริงใจและความเปน
กันเอง(คาเฉลี่ย4.70)   รองลงมาคือ  การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.69)  และ การเปด
โอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน  และการใหคําปรึกษา การชวยเหลือกนั
ในการทํางาน  (คาเฉลี่ย4.68)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 - 45 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุก
ปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา
และการเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกัน
ในการทํางาน  (คาเฉลี่ย4.71)   และความชัดเจนในการมอบหมายงานของผูบังคับบัญชาและสภาพ
การทํางาน ที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย4.67)  ตามลําดับ        
               ผูตอบแบบสอบถามที่มีต่ํากวา 26  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุก
ปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความเปน
กันเอง  (คาเฉลี่ย4.72)  รองลงมาคือ  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.69)  
และการใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการทํางานและการเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย
4.68)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการบํารุงรักษา    
3 ลําดับแรกคือ  ความชัดเจนในการมอบหมายงานของผูบังคับบัญชา  (คาเฉล่ีย4.63) รองลงมาคือ  
สภาพการทํางานท่ีเหมาะสม    การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  และการเอื้ออาทร
จากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.56)   และการเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน การนิเทศงาน สอน และแจกจายหนาที่รับผิดชอบ  ความเหมาะสมของปริมาณงาน(คาเฉลี่ย
4.50)   ตามลําดับ  
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ตารางที่  42  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ทางสรีระ(รางกาย) ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 1  จําแนกตามสถานภาพในการ
ทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
1.  ความตองการทางสรีระ (รางกาย) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        1.1 อาหารไทยในที่ทํางาน 4.63 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

        1.2 ชุดฟอรมทํางาน 4.56 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

        1.3 หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน 4.81 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

        1.4  สถานที่พักผอน ออกกําลังกาย 4.81 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

จากตารางที่ 42  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอความ
ตองการทางสรีระที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.70  สวนผูตอบ
แบบสอบถามที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ    และที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน   ให
ความสําคัญตอความตองการทางสรีระ  อยูในระดับมากเชนเดียวกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.30  และ  
4.13  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยความตองการทางสรีระ
ทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยมากที่สุด 3  ลําดับแรกคือ   หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางานและสถานที่พักผอน
ออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.81) รองลงมาคือ   อาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.63)  และชุดฟอรมใน
ที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.56)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยความ
ตองการทางสรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยมาก  3  ลําดับแรกคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย
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4.49)   รองลงมาคือ    สถานที่พักผอนออกกําลังกาย(คาเฉลี่ย4.39)  และชุดฟอรมทํางาน (คาเฉลี่ย
4.18) ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยความ
ตองการทางสรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยมาก  3  ลําดับแรกคือ   หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน(คาเฉลี่ย
4.38) รองลงมาคือ  สถานที่พักผอนออกกําลังกาย  (คาเฉลี่ย4.11)  และอาหารไทยในที่ทํางาน  
(คาเฉลี่ย4.05)   ตามลําดับ 
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ตารางที่  43  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญดานความตองการความ
ปลอดภัยตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 2  จําแนกตามสถานภาพในการทํางาน
ปจจุบัน   
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
2.  ความตองการความปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        2.1 ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่ 4.69 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

        2.2  สถานที่ทํางานสะอาด   ปลอดภัย   4.81 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

        2.3 วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยใน
การทํางาน 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

         2.4 การตรวจสุขภาพประจําป 4.81 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 43  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอ ความ
ตองการความปลอดภัยที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.78  สวนผูตอบ
แบบสอบถามที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน     และที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลรัฐ ให
ความสําคัญตอความตองการความปลอดภัย  อยูในระดับมากที่สุดเชนเดียวกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  
4.75  และ  4.71  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรกคือ  สถานที่ทํางานสะอาด ปลอดภัย 
วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน  และ  การตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย
4.81)   รองลงมาคือ  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่   (คาเฉลี่ย4.69)  ตามลําดับ          

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  3   ลําดับแรกคือ   วัสดุ
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อุปกรณ ที่พอเพียงและปลอดภัยในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.78)  รองลงมาคือ   สถานที่ทํางานสะอาด  
ปลอดภัย(คาเฉลี่ย4.77)   และความชัดเจนในการกําหนดหนาที่ (คาเฉลี่ย4.72)   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  3   ลําดับแรกคือ  สถานที่
ทํางานสะอาดปลอดภัย (คาเฉลี่ย4.76)    รองลงมาคือ   การตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย4.73)  
และวัสดุอุปกรณ ที่พอเพียงและปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.71)   ตามลําดับ 
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ตารางที่  44  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ความเปนเจาของและความรักตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 3  จําแนกตามสถานภาพ
ในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
3.  ความตองการความเปนเจาของและความรัก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          3.1  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการ
ทํางาน 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

         3.2 การไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน สวนตัว 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

         3.3 หัวหนางานดูแล และสอนงานอยางใกลชิด 4.56 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  44  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการใหความสําคัญตอความ
ตองการความเปนเจาของและความรัก ที่มีคาเฉล่ียรวมมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.73 สวนผูตอบ
แบบสอบถามที่เปน  ลูกจางโรงพยาบาลรัฐและ ลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน ใหความสําคัญตอ  
ความตองการความเปนเจาของและความรักอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  
4.67  

  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
เปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  บุคลากรมีความ
รวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน และการไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการ
ทํางาน สวนตัว (คาเฉลี่ย4.81)   รองลงมาคือ หัวหนางานดูแล และสอนงานอยางใกลชิด (คาเฉลี่ย
4.56)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  
บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกันในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.78) รองลงมาคือ  การไดรับคําแนะนํา
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ชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว(คาเฉลี่ย4.65)  และหัวหนางานดูแลและสอนงาน
อยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.59)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   ลําดับแรกคือ   
บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกันในการทํางาน 3  (คาเฉลี่ย4.77)  รองลงมาคือ  การไดรับ
คําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว และหัวหนางานดูแล และสอนงาน
อยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.62)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 45  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
เปนที่ยอมรับ เกียรติยศและช่ือเสียงตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 4  จําแนกตาม
สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
4.  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          4.1  โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง 4.63 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

         4.2  การไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการ
ปฏิบัติงาน 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

         4.3 การไดรับการยกยองจากผูอื่นวาทานทํางานที่
มีเกียรติ 

4.31 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

จากตารางที่ 45  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอความ
ตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  
4.50  สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ และที่เปนลูกจางโรงพยาบาล
เอกชน ใหความสําคัญตอ อยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.29 และ  4.26 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการเปนที่
ยอมรับ  เกียรติยศและชื่อเสียง  3  ลําดับแรกคือ   โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย
4.63)  รองลงมาคือ  ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดใีนการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.56)  และไดรับ
การยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มีเกียรติ  (คาเฉลี่ย4.31)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3  ลําดับแรกคือ 
โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.45)  รองลงมาคือ  การไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวา
ทานทํางานที่มีเกียรติ (คาเฉลี่ย4.29 )  และการไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉลี่ย4.12)   ตามลําดับ 
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             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากเหมือนกันคือ 
โอกาสในการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนง  การไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน และ 
การไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มีเกียรติ  (คาเฉลี่ย4.26)   
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ตารางที่  46  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ใฝเรียนรู ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 5  จําแนกตามสถานภาพในการทํางาน
ปจจุบัน  
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
5.  ความตองการใฝเรียนรู 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          5.1  โอกาสในการศึกษาตอ 4.38 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

         5.2  โอกาสในการไปดูงานตางประเทศ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มาก) 

         5.3  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา 4.38 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.42 
(มาก) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

จากตารางที่ 46 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอ 
ความตองการความตองการใฝเรียนรู ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.62 
สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ และที่เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญตอ 
ใหความสําคัญตอความตองการความตองการใฝเรียนรูอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.42และ  
4.30 ตามลําดับ 

           ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการความตองการใฝเรียนรูทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3   ลําดับแรกคือ  โอกาสใน
การเรียนเพิ่มเติมทางภาษา (คาเฉลี่ย4.69)  รองลงมาคือ  โอกาสในการศึกษาตอ (คาเฉลี่ย4.65)  และ
โอกาสในการไปดูงานตางประเทศ (คาเฉลี่ย4.53)  ตามลําดับ  

              ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการความ
ตองการใฝเรียนรู  3 ลําดับแรกคือ โอกาสในการไปดูงานตางประเทศ(คาเฉลี่ย4.50) รองลงมาคือ  
โอกาสในการศึกษาตอ และโอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.38)  ตามลําดับ 
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             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความตองการใฝเรียนรูทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   ลําดับแรกคือ โอกาสใน
การเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.38)   รองลงมาคือ  โอกาสในการศึกษาตอ (คาเฉลี่ย4.30)   
และโอกาสในการไปดูงานตางประเทศ  (คาเฉลี่ย4.23)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  47  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ทางสุนทรียะ เรียนรู ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 6 จําแนกตามสถานภาพในการ
ทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
6.  ความตองการทางสุนทรียะ     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

         6.1  ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร 4.63 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

         6.2  ความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคม 4.50 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

         6.3 ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับ
ผูอื่น   

4.31 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

         6.4 ความภาคภูมิใจในอาชีพ 4.69 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 47  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอ
ความตองการทางสุนทรียะ    ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.65 สวน
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน และผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ให
ความสําคัญ อยูในระดับมากที่สุดเชนเดียวกัน โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.63 และ 4.53 ตามลําดับ  
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการทางสุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3   ลําดับแรกคือ  ความมีคุณธรรม 
จริยธรรมขององคกร และ ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.69)   
รองลงมาคือ ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร และความภาคภูมิใจในอาชีพ  (คาเฉลี่ย4.61)  
ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการทางสุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและ
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สบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.75) รองลงมาคือ   ความมีคุณธรรม จริยธรรมของ
องคกร(คาเฉลี่ย4.65)  และความภาคภูมิใจในอาชีพ  (คาเฉลี่ย4.63)  ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการทาง
สุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรกคือ  ภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉลี่ย4.69)  
รองลงมาคือ ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร (คาเฉลี่ย4.63)   และความมุงมั่นทํางานเพื่อ
ชวยเหลือสังคม (คาเฉลี่ย4.50)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  48  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิตตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 7 จําแนก
ตามสถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
7.  ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบ   
     ในชีวิต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

           7 1 การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง 4.56 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

           7.2 การไดทํางานที่ถนัดและตองการ  4.56 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
มาก 

จากตารางที่ 48  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ขาราชการ และผูตอบแบบสอบถามที่
เปนลูกจางลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณ
แบบในชีวิต ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.56 และ 4.54 ตามลําดับ สวน
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย
รวม  4.40  
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความตองการ
ความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิตทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดเหมือนกันคือ  การ
ไดรับตําแหนงที่มุงหวัง การไดทํางานที่ถนัดและตองการ (คาเฉลี่ย4.56)               
            ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต  ลําดับแรกคือ   การไดทํางานที่ถนัดและ
ตองการ(คาเฉลี่ย4.71)   รองลงมาคือ   การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.37)  ตามลําดับ 
    ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ลําดับแรกคือ  การไดทํางานที่ถนัดและ
ตองการ(คาเฉลี่ย4.54)   รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.25)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  49  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  (Motivators)  ดานความตองการดานคาตอบแทน ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก
จําแนกตาม สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

       8.1 ความตองการดานคาตอบแทน  
            8.1.1  เงินเดือน 4.88 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.74 

(มากที่สุด) 
            8.1.2  คาตอบแทนทํางานลวงเวลา 4.88 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.70 

(มากที่สุด) 
            8.1.3  คาตอบแทนเวรบาย/ดึก 4.75 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
            8.1.4  โบนัส 4.88 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.69 

(มากที่สุด) 
 
           8.1.5 คาตําแหนงงาน 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

               จากตารางที่ 49 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ขาราชการ และผูตอบแบบสอบถามที่
เปนลูกจางลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ และลูกจางโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุนดานความตองการดานคาตอบแทน ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย
รวม  4.86  4.73และ 4.70 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  คาตําแหนง
งาน (คาเฉลี่ย4.94)   รองลงมาคือ  เงินเดือนคาตอบแทนทํางานลวงเวลาและโบนัส  (คาเฉลี่ย4.88)   
และคาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.75)  ตามลําดับ      
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                ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ คาตอบแทนทํางานลวงเวลา (คาเฉลี่ย4.82)  รองลงมาคือ  คาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย
4.80)  และโบนัส (คาเฉลี่ย4.73)   ตามลําดับ 
               ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   ลําดับ
แรกคือ  เงินเดือน (คาเฉลี่ย4.74)   รองลงมาคือ  คาตอบแทนทํางานลวงเวลา  (คาเฉลี่ย4.70)  และ  
คาตอบแทนเวรบาย/ดึกและโบนัส  (คาเฉลี่ย4.69) ตามลําดับ          
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ตารางที่  50  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ดานความตองการดานสวัสดิการ  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก
จําแนกตามสถานภาพในการทํางานปจจุบัน แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอสถานภาพในการ
ทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.2 ความตองการดานสวัสดิการ       
           8.2.1  การรักษาพยาบาล 4.94 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
.          8.2.2  การประกันสุขภาพ 4.94 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
           8.2.3  การประกันอุบัติเหตุ 4.81 

(มากที่สุด) 
4.76 

(มากที่สุด) 
4.77 

(มากที่สุด) 
           8.2.4  การประกันชีวิต 4.81 

(มากที่สุด) 
4.76 

(มากที่สุด) 
4.71 

(มากที่สุด) 
           8.2.5 การลากิจตามเกณฑที่เหมาะสม 4.81 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.68 

(มากที่สุด) 
           8.2.6 การปวยตามเกณฑที่เหมาะสม 4.81 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.71 

(มากที่สุด) 
           8.2.7  การลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม 4.81 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
           8.2.8 ที่พักใกลที่ทํางาน 4.81 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.68 

(มากที่สุด) 
           8.2.9  คาเดินทางกลับภูมิลําเนาอยางนอยปละ      
1 ครั้ง 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 84

จากตารางที่ 50  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ขาราชการ และผูตอบแบบสอบถามที่
เปนลูกจางลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ และลูกจางโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญ ตอปจจัยดาน
ตัวกระตุนดานความตองการดานสวัสดิการ ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  
4.83  4.73 และ 4.75 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาลและ การประกันสุขภาพ (คาเฉลี่ย4.94) รองลงมาคือ   การประกันอุบัติเหตุ  การลากิจ
ตามเกณฑที่เหมาะสม การลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสม  การลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม และ
ที่พักใกลที่ทํางาน  (คาเฉลี่ย4.81)  และคาเดินทางกลบัภูมิลําเนาอยางนอยปละ  1 ครั้ง (คาเฉลี่ย4.75) 
ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับ
แรกคือ   การรกัษาพยาบาล (คาเฉลี่ย4.82) รองลงมาคือ  การประกันสุขภาพ (คาเฉลี่ย4.80) และการ
ประกันอุบัติเหตุ (คาเฉลี่ย4.77)  ตามลําดับ 
              ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาลและ การประกันสุขภาพ (คาเฉลี่ย4.78) รองลงมาคือ  การประกันอุบัติเหตุ  การ
ประกันชีวิตและคาเดินทางกลับภูมิลําเนาอยางนอยปละ  1 คร้ัง (คาเฉลี่ย4.76)   และการลากิจตาม
เกณฑที่เหมาะสม การลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสม  การลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม และที่พัก
ใกลที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.73)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  51  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators) ดานความตองการ ดานความมั่นคง    ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก
จําแนกตาม สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.3 ความตองการดานความม่ันคง 
        8.3.1  องคกรมีความมั่นคง  มีช่ือเสียง 4.50 

(มากที่สุด) 
4.27 

(มาก) 
4.61 

(มากที่สุด) 
        8.3.2  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 4.75 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
คาเฉลี่ยรวม 4.63 

(มากท่ีสุด) 
4.45 

(มาก) 
4.67 

(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 51 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน และผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนขาราชการใหความสําคัญ ตอปจจัยดานตัวกระตุนดานความตองการ ดานความ
มั่นคง ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.67  4.63 และลูกจางโรงพยาบาล
ของรัฐ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.45 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่ลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน   ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   ลําดับ
แรกคือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน (คาเฉลี่ย4.72) รองลงมาคอื  องคกรมีความมั่นคง  มี
ช่ือเสียง (คาเฉลี่ย4.61) ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยยอย
ความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   ลําดับแรกคือ ความมั่นคงใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉลี่ย4.75) รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีช่ือเสียง (คาเฉลี่ย4.50) 
ตามลําดับ 
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              ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  
ปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคง  ลําดับแรก คือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 
(คาเฉลี่ย4.63) รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง (คาเฉลี่ย4.27) ตามลําดับ 
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ตารางที่  52  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators) ดานความตองการความกาวหนา    ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก
จําแนกตาม สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

   8.4   ความตองการความกาวหนา  
         8.4.1 มีการกําหนดลูทางการเลื่อนตําแหนงชัดเจน  4.56 

(มากที่สุด) 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.43 

(มาก) 
         8.4.2 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

         8.4.3  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

         8.4.4  โอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่
รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

        8.4.5  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

        8.4.6   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  52  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ และผูตอบแบบสอบถามที่
เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน  ใหความสําคัญ ตอปจจัยดานตัวกระตุน ดานความตองการ
ความกาวหนา ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.68  4.53และผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 4.48 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   ปจจัยยอย
ความตองการความกาวหนาทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   หลักเกณฑใน
การเลื่อนตําแหนงจะมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อ
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พัฒนาตนเองตลอดเวลา  ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมักมอบหมายงานที่
สําคัญๆเสมอ (คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อนตําแหนง โอกาส
ในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย4.63)   และมีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมักมอบหมาย
งานที่สําคัญๆเสมอ (คาเฉลี่ย4.56)  ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยยอยความตองการดานความกาวหนา   3  ลําดับแรกคือ  หลักเกณฑในการเลื่อน
ตําแหนงจะมีความยุติธรรม (คาเฉลี่ย4.61)  รองลงมาคือ   ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง โอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย4.55)   และมี
โอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา  ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ (คาเฉลี่ย4.53)  ตามลําดับ 
               ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานความกาวหนา   3  ลําดับแรกคือ   ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.65) รองลงมาคือ  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรม และเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉลี่ย4.63) และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.57)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  53  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ดานความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ  ตามทฤษฎีแรงจูงใจ
ของเฮอรซเบอรกจําแนกตาม สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

 
8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      8.5 ความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ 
         8.5.1  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 4.69 

(มากที่สุด) 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.51 

(มากที่สุด) 
          8.5.2  การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง   4.69 

(มากที่สุด) 
4.51 

(มากที่สุด) 
4.56 

(มากที่สุด) 
          8.5.3  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และ
ความรับผิดชอบ 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

         8.5.4 การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

         8.5.5 การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและ
กันในการทํางาน 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

         8.5.6  การไดใชความสามารถของตนเองในการ
ปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

      8.5.7  โอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวย
ตนเอง 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

      8.5.8  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  53 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
ลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ และผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญ
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ตอปจจัยดานตัวกระตุน ดานความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.68  4.58และ 4.53 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน ปจจัยยอย
ความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน และการมีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆ  เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย4.81)  รองลงมาคือ   ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่
และความรับผิดชอบ การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา และการไดใช
ความสามารถของตนเองในการปฏิบตัิงานอยางเต็มที่(คาเฉลี่ย4.75)  และการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร  การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  โอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวย
ตนเอง  (คาเฉลี่ย4.69) ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ   การไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 
การไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย4.63)   รองลงมคือ   มี
โอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา(คาเฉลี่ย4.61)  และการรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย4.59)  ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรกคือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย4.68) รองลงมาคือ   การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตตอปจจัยดานตัวกระตุน 
ดานความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ บังคับบัญชา และการไดใชความสามารถของ
ตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย4.64)   และความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความ
รับผิดชอบ (คาเฉลี่ย4.62) ตามลําดับ 
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ตารางที่  54  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
บํารุงรักษา  (Hygiene)   ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรกจําแนกตาม สถานภาพในการทํางาน
ปจจุบัน 
 

สถานภาพในการทํางานปจจุบัน 
ขาราชการ 

 
 

 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
ของรัฐ 

ลูกจาง
โรงพยาบาล
เอกชน 

  
9. ปจจัยดานการบํารุงรักษา      (Hygiene) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      9.1  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหา
ดานการทํางาน 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

      9.2 การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและ
รับฟงซึ่งกันและกัน 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

      9.3  การนิเทศงาน สอน และแจกจายหนาที่
รับผิดชอบ 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

      9.4 ความเหมาะสมของปริมาณงาน   4.81 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

      9.5 ความชัดเจนในการมอบหมายงานของ
ผูบังคับบัญชา 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

      9.6  สภาพการทํางาน ที่เหมาะสม        4.81 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

      9.7 การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการทํางาน 4.63 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

      9.8  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา 4.69 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

      9.9 การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 4.69 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

      9.10  ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความเปน
กันเอง 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางที่ 54  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการผูตอบแบบสอบถามที่เป นลูก
จางโรงพยาบาลเอกชนและ  ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ และ ให
ความสําคัญ ตอปจจัยดานการบํารุงรักษา ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  
4.73  4.63 และ 4.61 ตามลาํดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการบํารุงรักษามี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับแรกคือ   การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟง
ซ่ึงกันและกัน ความเหมาะสมของปริมาณงาน  สภาพการทํางาน ที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย4.81) 
รองลงมาคอื  การนิเทศงาน สอน และแจกจายหนาที่รับผิดชอบ และความชัดเจนในการมอบหมาย
งานของผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.75)  และการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา และ การ
เอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.69) ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่เปน ลูกจางโรงพยาบาลของเอกชน  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การบํารุงรักษามีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 
(คาเฉลี่ย4.70)  รองลงมาคือ   การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชาและความสนิทสนม  
ความจริงใจ  และความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย4.67)   และการใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการ
ทํางาน (คาเฉลี่ย4.66)  ตามลําดับ   
          ผูตอบแบบสอบถามที่เปนลูกจางโรงพยาบาลของรัฐ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
บํารุงรักษามีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ   ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความ
เปนกันเอง (คาเฉลี่ย4.73)  รองลงมาคือ   การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย
4.71)   และการใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.67) ตามลําดับ 
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ตารางที่  55  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
ทางสรีระ(รางกาย) ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 1 จําแนกตาม อายุการทํางานใน
ปจจุบัน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

1.  ความตองการทางสรีระ 
(รางกาย) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        1.1 อาหารไทยในที่ทํางาน 4.09 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

        1.2 ชุดฟอรมทํางาน 4.04 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

        1.3 หองพักเวรสวนตัวในที่
ทํางาน 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.28 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

        1.4  สถานที่พักผอน ออก
กําลังกาย 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.22 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

จากตารางที่ 55  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน มากกวา 8 ป             
มากกวา 5-8 ปนอยกวา 2 ป    มากกวา 2-8 ป  ใหความสําคัญตอความ ตอความตองการทางสรีระที่
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.39  4.27  4.22 และ 4.04 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน มากกวา 8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานความตองการทางสรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3  ลําดับแรกคือ หองพักเวรสวนตัวใน
ที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.54)   รองลงมาคือ  อาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.38)  และสถานที่พักผอน 
ออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.34)  ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการทางสรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หองพักเวร
สวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.43)  รองลงมาคือ  อาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.25)  และสถานที่
พักผอนออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.21) ตามลําดับ     
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน นอยกวา 2 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานความตองการทางสรีระ 3  ลําดับแรกคือ  หองพักเวรสวนตัวในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.52) 
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รองลงมาคือ สถานที่พักผอนออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.23)   และอาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย
4.09)  ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน มากกวา 2-8 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการทางสรีระทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หองพักเวร
สวนตัวในที่ทํางาน  (คาเฉลี่ย4.52)  รองลงมาคือ  อาหารไทยในที่ทํางาน (คาเฉลี่ย4.23)  และ
สถานที่พักผอนออกกําลังกาย (คาเฉลี่ย4.09) ตามลําดับ   
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ตารางที่  56  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
ความปลอดภัย ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 2 จําแนกตาม อายุการทํางานในปจจุบัน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

2.  ความตองการความปลอดภัย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

        2.1 ความชัดเจนในการกําหนด
หนาที่ 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

        2.2  สถานที่ทํางานสะอาด   
ปลอดภัย   

4.71 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

        2.3  วัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

         2.4 การตรวจสุขภาพประจําป 4.70 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 56  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 8 ป             
มากกวา 5-8 ปนอยกวา 2 ป    มากกวา 2-8 ป   ใหความสําคัญตอความตองการความปลอดภัยที่มี
คาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.85  4.76  4.72และ 4.65 ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานความตองการปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  สถานที่ทํางาน
สะอาด   ปลอดภัย (คาเฉลี่ย4.89)   รองลงมาคือ  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่   และวัสดุ 
อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน(คาเฉล่ีย4.88)  และการตรวจสุขภาพประจําป 
(คาเฉลี่ย4.75) ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3   ลําดับแรกคือ  สถานที่
ทํางานสะอาด   ปลอดภัย (คาเฉลี่ย4.82)   รองลงมาคือ  การตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย4.79) 
และความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และวัสดุ อุปกรณ  ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน 
(คาเฉลี่ย4.71) ตามลําดับ 
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         ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน นอยกวา 2 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานความตองการปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3  ลําดับแรกคือ  วัสดุ อุปกรณ  ที่
พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  สถานที่ทํางานสะอาด   ปลอดภัย  
(คาเฉลี่ย4.71)  และความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และการตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย4.70)  
ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบัน มากกวา 2-8 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการปลอดภัยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3   ลําดับแรกคือ  วัสดุ อุปกรณ  
ที่พอเพียง และปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.70) รองลงมาคือ  สถานที่ทํางานสะอาด   
ปลอดภัยและการตรวจสุขภาพประจําป(คาเฉล่ีย4.68)  และความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และ
การตรวจสุขภาพประจําป (คาเฉลี่ย4.53)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  57  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญ ตอความตองการ
ความตองการความเปนเจาของและความรักตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 3 จําแนก
ตาม อายุการทํางานในปจจุบัน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 
3.  ความตองการความเปนเจาของและความรัก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          3.1  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือ
กัน ในการทํางาน 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

         3.2 ไดรับคําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน สวนตัว 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

         3.3 หัวหนางานดูแล และสอนงานอยาง
ใกลชิด 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

 

              จากตารางที่ 57  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในมากกวา 5-8 ป ปจจุบัน 
มากกวา 8 ป    นอยกวา 2 ป    มากกวา 2-8 ป   ใหความสําคัญตอความตองการความเปนเจาของ
และความรัก ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.79  4.73  4.66  และ  4.60 
ตามลําดับ              
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.89)  รองลงมาคือ  ไดรับ
คําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว (คาเฉลี่ย4.79)   และหัวหนางานดูแล 
และสอนงานอยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.68) ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรก
คือ  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.86)  รองลงมาคือ  ไดรับ
คําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว  (คาเฉลี่ย4.68) และหัวหนางานดูแล 
และสอนงานอยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.64) ตามลําดับ 
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          ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันนอยกวา 2 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทาํงาน(คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  ไดรับ
คําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางาน สวนตัว  (คาเฉลี่ย4.63) และหัวหนางานดูแล 
และสอนงานอยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.59) ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในปจจุบันมากกวา 2-8 ป  ใหความสําคัญตอปจจัย
ยอยดานความตองการความเปนเจาของและความรักทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ  บุคลากรมีความรวมมือ ชวยเหลือกัน ในการทํางาน(คาเฉลี่ย4.68)  รองลงมาคือ  ไดรับ
คําแนะนําชวยเหลือเมื่อประสบปญหาในการทํางานสวนตัว (คาเฉลี่ย4.57)  และ หัวหนางานดูแล 
และสอนงานอยางใกลชิด (คาเฉลี่ย4.55)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  58  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอความตองการ
เปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียง ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 4  จําแนกตามอายุ
การทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา 2-8 ป มากกวา5 - 8 ป มากกวา 8 ป 

 
   4.  ความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศ
และชื่อเสียง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
          4.1  โอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนง 

4.39 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

         4.2  ไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดี
ในการปฏิบัติงาน 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

         4.3 ไดรับการยกยองจากผูอื่นวาทาน
ทํางานที่มีเกียรติ 

4.41 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.31 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

จากตารางที่ 57  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน มากกวา 8 ป  นอยกวา  2 ป  
อายุ  มากกวา 2 - 5 ปอายุ  มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอความตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศ
และชื่อเสียง  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม    4.35  4.31 4.23 และ 
4.23  ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน มากกวา 8 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  
การไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงานตําแหนง (คาเฉลี่ย4.41)  รองลงมาคือ  การมี
โอกาสในการเลื่อนขั้นเล่ือน (คาเฉลี่ย4.34) และการไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มี
เกียรติ (คาเฉลี่ย4.29) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  
การไดรับการยกยองจากผูอนวาทานทํางานที่มีเกียรติ (คาเฉลี่ย4.41)  รองลงมาคือ  การมีโอกาสใน
การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง  (คาเฉลี่ย4.39)  และการไดรับการยกยองเปนแบบอยางที่ดีในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.14) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานมากกวา 2-5 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ

ตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ   
การมีโอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.28)  รองลงมาคือ  การไดรับการยกยองเปน
แบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.22) และการไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มี
เกียรติ (คาเฉลี่ย4.20) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานมากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการเปนที่ยอมรับ เกียรติยศและชื่อเสียงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ    
การมีโอกาสในการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.36) รองลงมาคือ  การไดรับการยกยองเปน
แบบอยางที่ดีในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย4.21)  และการไดรับการยกยองจากผูอ่ืนวาทานทํางานที่มี
เกียรติ (คาเฉลี่ย4.11) ตามลําดับ 
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ตารางที่  59  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ใฝเรียนรู  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 5 จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

5.  ความตองการใฝเรียนรู 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

          5.1  โอกาสในการศึกษาตอ 4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

         5.2  โอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ 

4.27 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

         5.3  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติม
ทางดานภาษา 

4.43 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.38 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

จากตารางที่  59  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  มากกวา 2 - 5 ปอายุการทํางานนอย
กวา  2 ป อายุ มากกวา 8 ป  อายุ  มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอความตองการใฝเรียนรู ที่มี
คาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม4.45  4.38  4.36   และ4.36   ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน มากวา 2-5 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการใฝเรียนรู     3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.50) 
รองลงมาคือ  โอกาสในการไปดูงานตางประเทศ  (คาเฉลี่ย4.43) และโอกาสในการศึกษาตอ 
(คาเฉลี่ย4.42) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการใฝเรียนรูทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก    3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการศึกษาตอ   
โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา(คาเฉลี่ย4.43)  และรองลงมาคือ โอกาสในการไปดูงาน
ตางประเทศ (คาเฉลี่ย4.27)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน มากกวา 8 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการใฝเรียนรูทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก    3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติม
ทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.48)  รองลงมาคือ  โอกาสในการศึกษาตอ (คาเฉลี่ย4.43) และโอกาสใน
การไปดูงานตางประเทศ (คาเฉลี่ย4.42)  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานมากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการใฝเรียนรูทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   3  ลําดับแรกคือ โอกาสในการศึกษาตอ (คาเฉลี่ย
4.43) รองลงมาคือ  โอกาสในการเรียนเพิ่มเติมทางดานภาษา (คาเฉลี่ย4.39) และโอกาสในการไปดู
งานตางประเทศ  (คาเฉลี่ย4.25)   ตามลําดับ 
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ตารางที่  60  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ทางสุนทรียะ  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 6  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

6.  ความตองการทางสุนทรียะ     

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

         6.1  ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร 4.66 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

         6.2  ความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคม 4.48 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

         6.3 ความสุขใจและสบายใจในการทํางาน
รวมกับผูอื่น  

4.68 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

         6.4 ความภาคภูมิใจในอาชีพ 4.48 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.58 

(มากท่ีสุด) 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
4.67 

(มากท่ีสุด) 
4.71 

(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 60  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 8 ป 1 วันขึ้น ไปอายุ  มากกวา 5-8 ป  
อายุการทํางานนอยกวา  2 ป  อายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญตอ ความตองการทางสุนทรียะ    
ที่มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.71  4.67   4.58  4.57   และ  
ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการทางสุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความภาคภูมิใจใน
อาชีพ (คาเฉลี่ย4.82) รองลงมาคือ  ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร  (คาเฉลี่ย4.73) และ
ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย4.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 5-8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการทางสุนทรียะทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและ
สบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน(คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  ความมีคุณธรรม จริยธรรมของ
องคกร (คาเฉลี่ย4.71)  และความมุงมั่นทํางานเพื่อชวยเหลือสังคม   ความภาคภูมิใจในอาชีพ 
(คาเฉลี่ย4.64) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการทางสุนทรียะ   3 ลําดับแรกคือ   ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน(คาเฉลี่ย
4.68)  รองลงมาคือ  ความมีคุณธรรม จริยธรรมขององคกร (คาเฉลี่ย4.66) และความมุงมั่นทํางาน
เพื่อชวยเหลือสังคม และความภาคภูมิใจในอาชีพ(คาเฉลี่ย4.48)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-5 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยความ
ตองการทางสุนทรียะ  3 ลําดับแรกคือ  ความสุขใจและสบายใจในการทํางานรวมกับผูอ่ืน (คาเฉลี่ย
4.68) รองลงมาคือ  ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉลี่ย4.58)  และความมีคุณธรรม จริยธรรมของ
องคกร (คาเฉลี่ย4.57) ตามลําดับ 
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ตารางที่  61  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานความตองการ
ทางสุนทรียะ  ตามทฤษฎีความตองการของมาสโลว  ขั้นที่ 7  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 
7.  ความตองการความสําเร็จหรือความ
สมบูรณแบบในชีวิต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

           7 1 การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง 4.30 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

           7.2 การไดทํางานที่ถนัดและตองการ  4.68 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.49 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.44 

(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 61  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2 ปอายุ  มากกวา 
5-8 ปอายุ  มากกวา 8 ป    อายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญ ตอ ความตองการความสําเร็จหรือ
ความสมบูรณแบบในชีวิต  ที่มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมากเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.49   
4.47  4.44 และ  4.40 ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ลําดับแรกคือ   การไดทํางานที่ถนัดและ
ตองการ(คาเฉลี่ย4.68)   รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง  (คาเฉลี่ย4.30) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน 5 ป 1 วัน -8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ลําดับแรกคือ   การทํางานที่ถนัดและ
ตองการ (คาเฉลี่ย4.64)  รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.29)  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  8 ป 1 ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานความ
ตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ลําดับแรกคือ  การไดทํางานที่ถนัดและ
ตองการ  (คาเฉลี่ย4.52) รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.26)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ความตองการความสําเร็จหรือความสมบูรณแบบในชีวิต   ลําดับแรกคือ   การไดทํางานที่ถนัดและ
ตองการ (คาเฉลี่ย4.53)  รองลงมาคือ  การไดรับตําแหนงที่มุงหวัง (คาเฉลี่ย4.27) ตามลําดับ 
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ตารางที่  62  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการดานคาตอบแทน  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  
จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

8.ปจจัยดานตัวกระตุน (Motivators) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

       8.1 ความตองการดาน  คาตอบแทน  
            8.1.1  เงินเดือน 4.61 

(มากที่สุด) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.86 

(มากที่สุด) 
4.88 

(มากที่สุด) 
            8.1.2  คาตอบแทนทํางานลวงเวลา 4.80 

(มากที่สุด) 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
4.79 

(มากที่สุด) 
            8.1.3  คาตอบแทนเวรบาย/ดึก 4.80 

(มากที่สุด) 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
4.75 

(มากที่สุด) 
            8.1.4  โบนัส 4.75 

(มากที่สุด) 
4.57 

(มากที่สุด) 
4.71 

(มากที่สุด) 
4.84 

(มากที่สุด) 
            8.1.5  คาตําแหนงงาน 4.71 

(มากที่สุด) 
4.53 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.80 

(มากที่สุด) 
คาเฉลี่ยรวม 4.73 

(มากท่ีสุด) 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
4.78 

(มากท่ีสุด) 
4.81 

(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 62  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2 ป  อายุ  มากกวา 
2 - 5 ปอายุ  มากกวา 5-8 ปอายุ มากกวา 8 ป  ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน ความตองการ
ดานคาตอบแทน  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.81 4.78  
4.73 และ 4.60 ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 8 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทน   3 ลําดับแรกคือ  เงินเดือน (คาเฉลี่ย4.88) รองลงมาคือ 
โบนัส (คาเฉลี่ย4.84) และคาตําแหนง (คาเฉลี่ย4.80) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับ
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แรกคือ  เงินเดือน (คาเฉลี่ย4.86)   รองลงมาคือ  คาตําแหนง (คาเฉลี่ย4.82)   และคาตอบแทนทํางาน
ลวงเวลาและคาตอบแทนบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.75)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับ
แรกคือ  คาตอบแทนทํางานลวงเวลาและคาตอบแทนเวรบาย/ดึก (คาเฉลี่ย4.80)  รองลงมาคือ  
โบนัส (คาเฉลี่ย4.75)  และคาตําแหนงงาน (คาเฉลี่ย4.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-5 ปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานคาตอบแทนทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับ
แรกคือ  คาตอบแทนทํางานลวงเวลา (คาเฉลี่ย4.65)  รองลงมาคือ  เงินเดือน (คาเฉลี่ย4.63)  และ
คาตอบแทนเวรบาย/ดึก  (คาเฉลี่ย4.62) ตามลําดับ 
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ตารางที่  63  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)   ความตองการดาน  ความตองการดานสวัสดิการ     ตามทฤษฎีแรงจูงใจ
ของเฮอรซเบอรก  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา 2-8 ป มากกวา 5 - 8 ป มากกวา 8 ป 

 
8.  ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.2 ความตองการดานสวัสดิการ       
           8.2.1  การรักษาพยาบาล 4.79 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.93 

(มากที่สุด) 
4.91 

(มากที่สุด) 
.          8.2.2  การประกันสุขภาพ 4.82 

(มากที่สุด) 
4.70 

(มากที่สุด) 
4.93 

(มากที่สุด) 
4.86 

(มากที่สุด) 
           8.2.3  การประกันอุบัติเหตุ 4.75 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
4.86 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
           8.2.4  การประกันชีวิต 4.73 

(มากที่สุด) 
4.65 

(มากที่สุด) 
4.86 

(มากที่สุด) 
4.77 

(มากที่สุด) 
           8.2.5 การลากิจตามเกณฑที่
เหมาะสม 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

           8.2.6 การลาปวยตามเกณฑที่
เหมาะสม 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

           8.2.7  การลาพักผอนตามเกณฑที่
เหมาะสม 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

           8.2.8  ที่พักใกลที่ทํางาน 4.73 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

           8.2.9  คาเดินทางกลับภูมิลําเนา
อยางนอยปละ  1 ครั้ง 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.47 
มาก 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  63  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  มากกวา 5-8 ปอายุ มากกวา 8 ป  อายุ
การทํางานนอยกวา  2 ป  อายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน   ความ
ตองการดานสวัสดิการ  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.80   
4.78   4.74 และ 4.65   ตามลําดับ   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน 5 ป 1 วัน -8 ป ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาล และการประกันสุขภาพ  (คาเฉลี่ย4.93)  รองลงมาคือ  การประกันอุบัติเหตุ และการ
ประกันชีวิต (คาเฉลี่ย4.86)  และการลาปวยตามเกณฑที่เหมาะสม และการลาพักผอนตามเกณฑที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย4.82)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  8 ป 1 ขึ้นไป ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3  ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาล (คาเฉลี่ย4.91)  รองลงมาคือ  การประกันสุขภาพ(คาเฉลี่ย4.86)  และการประกัน
อุบัติเหตุ และการพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย4.82)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ   การ
ประกันสุขภาพ (คาเฉลี่ย4.82)  รองลงมาคือ  การรักษาพยาบาล(คาเฉลี่ย4.79)  และลําดับที่  3  การ
ประกันอุบัติเหต ุ(คาเฉลี่ย4.75) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-5 ปความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานสวัสดิการทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  การ
รักษาพยาบาล  การประกันอุบัติเหตุ  และท่ีพักใกลที่ทํางาน  (คาเฉลี่ย4.72) รองลงมาคือ  ประกัน
สุขภาพ (คาเฉล่ีย4.70)  และการประกันชีวิต และการลาพักผอนตามเกณฑที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย
4.65)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  64  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการดานความมั่นคง  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  
จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

8. ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

    8.3 ความตองการดานความม่ันคง 
        8.3.1  องคกรมีความมั่นคง  มีช่ือเสียง 4.50 

(มากที่สุด) 
4.40 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.71 

(มากที่สุด) 
        8.3.2  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การ
งาน 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่  64   พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่อายุ มากกวา 8 ป  มี อายุการทํางานนอยกวา  
2 ป อายุ  มากกวา 5-8 ปอายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน ความตองการ
ดานความมั่นคง  ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.71  4.62  
4.61 และ  4.51    ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน   8 ป 1 ขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุนปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   ลําดับแรก
คือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง(คาเฉลี่ย4.71) รองลงมาคือ ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การ
งาน (คาเฉลี่ย4.70) ตามลําดับ     

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอ ปจจัยดาน
ตัวกระตุนปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคงทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  ลําดับแรก
คือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน  (คาเฉลี่ย4.73) รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มี
ช่ือเสียง (คาเฉลี่ย4.50) ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน 5 ป 1 วัน -8 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุนปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคง  ลําดับแรกคือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน (คาเฉลี่ย4.82)   รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง (คาเฉลี่ย4.39) ตามลําดับ   
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-5 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยดาน
ตัวกระตุนปจจัยยอยความตองการดานความมั่นคง  ลําดับแรกคือ  ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน  (คาเฉลี่ย4.62)  รองลงมาคือ  องคกรมีความมั่นคง  มีชื่อเสียง (คาเฉลี่ย4.40) ตามลําดับ  
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ตารางที่  65   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)   ความตองการดาน  ความตองการความกาวหนา ตามทฤษฎีแรงจูงใจของ
เฮอรซเบอรก  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

   8.4   ความตองการความกาวหนา  
         8.4.1 มีการกําหนดลูทางการเลื่อนตําแหนง
ชัดเจน   

4.43 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

        8.4.2 ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

        8.4.3  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

        8.4.4  โอกาสในการแสดงความสามารถใน
งานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

       8.4.5  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

4.45 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

       8.4.6   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

4.45 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 65  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  มากกวา 5-8 ปอายุ มากกวา 8 ป  อายุ
การทํางานนอยกวา  2 ป  ใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน ความตองการความกาวหนา ใน
ระดับมากที่สุดโดยมีคาเฉลี่ยรวม 4.70 4.61 4.53 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-
5 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน ความตองการความกาวหนา   ในระดับมากโดยมี
คาเฉลี่ยรวม 4.46 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการความกาวหนาทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   3 ลําดับ
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แรกคือ  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม  (คาเฉลี่ย
4.79)  รองลงมาคือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.75)  และโอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่  (คาเฉลี่ย4.71)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  8 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการความกาวหนา  3 ลําดับแรกคือ   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมักมอบหมายงานที่สําคัญๆ เสมอ (คาเฉลี่ย4.71)  รองลงมาคือ  มีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.70) และหลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลกัคุณธรรม (คาเฉลี่ย4.66)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการความกาวหนา  3 ลําดับแรกคือ  ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การเลื่อนตําแหนง (คาเฉลี่ย4.68)  รองลงมาคือ  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงจะมีความยุติธรรม
และเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉลี่ย4.64)  และโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่
รับผิดชอบอยางเต็มที่  (คาเฉลี่ย4.52)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานมากกวา   2 ป– 5 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการความกาวหนา   3 ลําดับแรกคือ  หลักเกณฑในการเลื่อน
ตําแหนงจะมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม(คาเฉลี่ย4.50)  รองลงมาคือ  โอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ (คาเฉล่ีย4.48)  และมีโอกาสรับรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.47)   ตามลําดับ 
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ตารางที่  66  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานปจจัยดาน
ตัวกระตุน (Motivators)  ความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพตามทฤษฎีแรงจูงใจ
ของเฮอรซเบอรก  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

8.ปจจัยดานตัวกระตุน  (Motivators) 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      8.5 ความตองการ ระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ 
         8.5.1  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

4.48 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

         8.5.2  การชี้แจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง   

4.46 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

         8.5.3  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่
และความรับผิดชอบ 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

         8.5.4 การรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

         8.5.5 การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่ง
กันและกันในการทํางาน 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

         8.5.6  การไดใชความสามารถของตนเอง
ในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

        8.5.7  โอกาสในการตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาดวยตนเอง 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

        8.5.8  มีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

              จากตารางที่  66  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ มากกวา 8 ป อายุ  มากกวา 5-8 ป อายุ
การทํางานนอยกวา  2 ป   อายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน   ความ
ตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ  ที่มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  
โดยมีคาเฉลี่ยรวม  4.68  4.65  4.57 และ 4.55    ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 8 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน   
ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด   
3 ลําดับแรกคือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.75)   
รองลงมาคือ  ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบ   การรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา  และการไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มที่  และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.71) และการชี้แจง
นโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (คาเฉลี่ย4.68)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 5-8 ปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  โอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวยตนเอง (คาเฉลี่ย4.75)  
รองลงมาคือ  การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย4.71)  และการ
ไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ และมีโอกาสรับรูงานดานตางๆเพื่อ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย4.68)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพ   3 ลําดับแรกคือ  การ
สรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกัน และกันในการทํางาน (คาเฉลี่ย4.68)  รองลงมาคือ  การไดใช
ความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ (คาเฉลี่ย4.64)  และการรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.61)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 2-5 ปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน   ปจจัยยอยความตองการดานระบบการบริหารที่มีประสิทธิภาพทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากที่สุด   3 ลําดับแรกคือ  การสรางบรรยากาศความเชื่อใจซึ่งกัน และกันในการทํางาน
(คาเฉลี่ย4.60)  รองลงมาคือ  การไดใชความสามารถของตนเองในการปฏิบัติงานอยางเต็มที่ 
(คาเฉล่ีย4.57)  และความชัดเจนในการกําหนดหนาที่ และ ความรับผิดชอบ  การรับฟงขอคิดเห็น
หรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา และโอกาสในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาดวยตนเอง 
(คาเฉลี่ย4.55)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  67   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับการใหความสําคัญดานปจจัยดานการ
บํารุงรักษา (Hygiene)  ตามทฤษฎีแรงจูงใจของเฮอรซเบอรก  จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางานในปจจุบัน 
นอยกวา 2 ป มากกวา   

2 ป - 5 ป 
มากกวา  
5 ป– 8 ป 

มากกวา  8 ป 
 

9. ปจจัยดานการบํารุงรักษา  (Hygiene) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

      9.1  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบ
ปญหาดานการทํางาน 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

      9.2 การเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซึ่งกันและกัน 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

      9.3  การนิเทศงาน สอน และแจกจายหนาที่
รับผิดชอบ 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

      9.4 ความเหมาะสมของปริมาณงาน   4.61 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

      9.5 ความชัดเจนในการมอบหมายงานของ
ผูบังคับบัญชา 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

      9.6  สภาพการทํางาน ที่เหมาะสม        4.63 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

      9.7  การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการ
ทํางาน 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

      9.8  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

      9.9 การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 4.77 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

      9.10  ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และ
ความเปนกันเอง 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.69 

(มากท่ีสุด) 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4.67 

(มากท่ีสุด) 
4.67 

(มากท่ีสุด) 

จากตารางที่ 67  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2 ป อายุ  มากกวา 
5-8 ปอายุ มากกวา 8 ป  อายุ  มากกวา 2 - 5 ปใหความสําคัญตอ ปจจัยดานตัวกระตุน  ปจจัยดานการ
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บํารุงรักษา   ที่มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมากที่สุดเหมือนกัน  โดยมีคาเฉล่ียรวม  4.69  4.67  4.67 
และ 4.53    ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  มากกวา 5-8 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  การ
เอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.79)  รองลมาคือ  การใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการ
ทํางานและการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย4.75)   และสภาพการทํางาน ที่
เหมาะสม  และความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย4.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  8 ป 1 ขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยดานตัวกระตุน  
ปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  ความชัดเจนใน
การมอบหมายงานของผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.75)  รองลงมาคือ  การเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 
(คาเฉลี่ย4.71)  และการเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน  สภาพการ
ทํางาน ที่เหมาะสม   และการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.68)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา  2  ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  3 ลําดับแรกคือ  
ความสนิทสนม  ความจริงใจ  และความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย4.80)  รองลงมาคือ  การเอาใจใสตอ
สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.79)   และการเปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซึ่งกนัและกัน(คาเฉลี่ย4.77) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน  2  ป 1 วัน - 5 ป  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ตัวกระตุน  ปจจัยยอยดานการบํารุงรักษาทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3  ลําดับแรกคือ  การ
เปดโอกาสใหทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน และความสนิทสนม  ความจริงใจ  
และความเปนกันเอง  (คาเฉลี่ย4.57) รองลงมาคือ   การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉลี่ย4.55) และการใหคําปรึกษา การชวยเหลือกันในการทํางานและการเอื้ออาทรจาก
ผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย4.53)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  68  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเงินเดือน                        
ที่ตองการ/ตอเดือน 

 

เงินเดือน จํานวน รอยละ 
10,000-30,000  บาท 37 18.5 
30,001-50,000  บาท 26 13.0 
50,001-70,000  บาท 2 1.0 

      70,001 บาทขึ้นไป   54 26.5 
ไมระบุ(ขึ้นอยูกับเงื่อนไขของหนวยงาน) 82 41.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางที่  68  พบวา  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะไมระบุอัตราเงินเดือนที่
ตองการ  โดยคิดเปนรอยละ 41.0  รองลงมาเงินเดือนที่ตองการคือ 70,001 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอย
ละ 26.5เงินเดือนที่ตองการระหวาง 10,000-30,000 บาท  คิดเปนรอยละ  18.5   เงินเดือนที่ตองการ
ระหวาง 30,001-50,000 บาท  คิดเปนรอยละ 13.0  และเงินเดือนที่ตองการระหวาง 50,001-70,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 1.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 69  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนชั่วโมงที่ตองการ
ทําลวงเวลา/ สัปดาห 

 

จํานวนชั่วโมงที่ตองการทําลวงเวลา/ สัปดาห จํานวน รอยละ 
1-20  ชั่วโมง/สัปดาห 89 44.5 

      21-40  ชั่วโมง/สัปดาห 47 23.5 
41  ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป 25 12.5 

ไมระบุ(ตามเงือ่นไขของหนวยงาน) 39 19.5 
รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  69  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทํางานลวงเวลา   1-20  
ชั่วโมง/สัปดาห  โดยคิดเปนรอยละ  44.5  รองลงมาคือระหวาง 21-40  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิดเปนรอย
ละ  23.5  ไมระบุ(ตามเงื่อนไขของหนวยงาน)  คิดเปนรอยละ  19.5  และ 41  ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป  
คิดเปนรอยละ  12.5  ตามลําดับ 
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ตารางที่  70   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเวรบายที่ตองการทํา 
ชั่วโมง/สัปดาห  

 

จํานวนเวรบายท่ีตองการทํา /สัปดาห จํานวน รอยละ 
1-5  ชั่วโมง/สัปดาห 130 65.0 
6-10  ชั่วโมง/สัปดาห 19 9.5 
11-15  ชั่วโมง/สัปดาห 5 2.5 

      16-20  ชั่วโมง/สัปดาห 1 0.5 
21  ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป 3 1.5 
ไมระบุ(ตามเงือ่นไขของหนวยงาน) 42 21.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางที่ 70 พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทํางานเวรบาย  1-5  ช่ัวโมง/
สัปดาห  โดยคิดเปนรอยละ  65.0  รองลงมา ไมระบุ(ตามเงื่อนไขของหนวยงาน)  คิดเปนรอยละ 
21.0  ระหวาง  6-10  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ  6-10  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ  9.5  
ระหวาง 11-15  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ 2.5    ตั้งแต  21  ชั่วโมง/สัปดาหขึ้นไป  คิดเปนรอย
ละ  1.5  และระหวาง  16-20  ชั่วโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ  16-20  ชั่วโมง/สัปดาห  ตามลําดับ 
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ตารางที่  71  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเวรดึกที่ตองการทาํ
ชั่วโมง/ สัปดาห 

 

จํานวนเวรดึกท่ีตองการทํา /สัปดาห จํานวน รอยละ 
1-5  ชั่วโมง/สัปดาห 66 33.0 
6-10  ชั่วโมง/สัปดาห 50 25.0 
11-15  ชั่วโมง/สัปดาห 16 8.0 

      16-20  ชั่วโมง/สัปดาห 7 3.5 
21  ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป 2 1.0 
ไมระบุ(ตามเงือ่นไขของหนวยงาน) 59 29.5 

 รวม 200 100.0 
 

 จากตารางที่  71  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทํางานเวรดึก  1-5  ช่ัวโมง/
สัปดาห  โดยคิดเปนรอยละ  33.0  รองลงมา ไมระบุ(ตามเงื่อนไขของหนวยงาน)  คิดเปนรอยละ  
29.5  ระหวาง  6-10  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ  25.0  ระหวาง  11-15  ช่ัวโมง/สัปดาห  คิด
เปนรอยละ 8.0   ระหวาง  16-20  ชั่วโมง/สัปดาห  คิดเปนรอยละ  3.5  และตั้งแต  21  ชั่วโมง/
สัปดาหขึ้นไป  คิดเปนรอยละ  1.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 72  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสวัสดิการทีต่องการจะ
ไดรับ  (เรียงลําดับจากมากไปหานอย) 

 

สวัสดิการที่ตองการจะไดรับ (เรียงจากมากไปหานอย) จํานวน รอยละ 
หนังสือสัญญาการทํางาน 38 19.0 
คาตอบแทนทาํงานลวงเวลา 30 15.0 
โบนัส 25 12.5 
คารักษาพยาบาล 24 12.0 
ประกันสุขภาพ 20 10.0 
ประกันชวีิต 19 9.5 
ที่พัก 15 7.5 
ประกันอุบัติเหต ุ 13 6.5 
คาอาหาร 8 4.0 
คาเดินทางกลบัประเทศภูมิลําเนา 5 2.5 
คาตอบแทนเวรบาย/ดึก 3 1.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางที่  72  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการสวัสดิการที่ตองการจะ
ไดรับ  โดยเลือกหนังสือสัญญาการทํางานเปนลําดับแรก  โดยคิดเปนรอยละ  19.0  รองลงมาคือ
เปนคาตอบแทนทํางานลวงเวลา   คิดเปนรอยละ   15.0  โบนัส   คิดเปนรอยละ   12.5  คา
รักษาพยาบาล  คิดเปนรอยละ  12.0  ประกันสุขภาพ  คิดเปนรอยละ  10.0  ประกันชีวิต  คิดเปนรอย
ละ  9.5  ที่พัก  คิดเปนรอยละ  7.5   ประกันอุบัติเหตุ  คิดเปนรอยละ 6.5    คาอาหาร  คิดเปนรอยละ  
4.0  คาเดินทางกลับประเทศภูมิลําเนา  คิดเปนรอยละ  2.5  และคาตอบแทนเวรบาย/ดึก  คิดเปนรอย
ละ  1.5  ตามลําดบั 
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ตารางที่ 73  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาทีต่องการ
ทํางานในตางประเทศ 

 

ระยะเวลาที่ตองการทํางานในตางประเทศ จํานวน รอยละ 
6  เดือน 18 9.0 
1  ป 45 22.5 
2  ป 82 41.0 

     3  ปขึ้นไป 55 27.5 
รวม 200 100.0 

 

 จากตารางที่ 73  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทํางานในตางประเทศ
ประมาณ 2 ป  โดยคิดเปนรอยละ  41.0  รองลงมาคือระยะเวลา  3  ปขึ้นไป  คิดเปนรอยละ  27.5  
ระยะเวลา 1  ป  คิดเปนรอยละ  22.5  และระยะเวลา  6  เดือน  คิดเปนรอยละ  9.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  74  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสภาพการทาํงานใน
ประเทศญี่ปุน 

 

สภาพการทํางาน จํานวน รอยละ 
1.ตองการทํางานประจําอยูทีศู่นยดแูล 106 53.0 
2.ตองการเดินทางไปตามบานของผูใชบริการ 6 3.0 
3.ตองการสับเปลี่ยนระหวางขอ 1  กับ ขอ 2  เดือนละ 2 คร้ัง 68 34.0 
4.ตองการสับเปลี่ยนระหวางขอ 1  กับ ขอ 2  สัปดาหละ 1 คร้ัง 20 10.0 
  รวม 200 100.0 

 จากตารางที่  74  พยาบาลผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการทํางานประจําอยูที่ศูนย
ดูแล    โดยคิดเปนรอยละ  53.0  รองลงมาคือตองการสับเปลี่ยนระหวางขอ 1  กับ ขอ 2  เดือนละ 2 
คร้ัง คิดเปนรอยละ  34.0  ตองการสับเปลี่ยนระหวางขอ 1  กับ ขอ 2  สัปดาหละ 1 ครั้ง  คดิเปนรอย
ละ  10.0  และตองการเดินทางไปตามบานของผูใชบริการ  คิดเปนรอยละ  3.0  ตามลําดับ 
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ตารางที่  75  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุที่ทําใหทาน
ตองการไปทํางานดูแลผูสูงอายุในประเทศญี่ปุน  

  
สาเหตุท่ีทําใหตองการไปทํางานดูแล 

ผูสูงอายุในประเทศญี่ปุน 
จํานวน 
คน 

รอยละ 

  คาตอบแทนสูงกวาในประเทศไทย 162 81.0 
สวัสดิการ ดีกวาปจจุบนั 73 36.5 
เพื่อประสบการณในความมัน่คง 83 41.5 
เพื่อสะสมเงินทุนสําหรับตนเอง 132 66.0 
เพื่อตองการศกึษาระบบการทํางานในตางประเทศ 92 46.0 

  ไมระบุสาเหตุ 3 1.5 
 หมายเหต:ุ  ตอบไดมากกวา  1 ขอ 

 จากตารางที่  75   พยาบาลผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน  สวนใหญเลือกคาตอบแทน
สูงกวาในประเทศไทยเปนลําดับแรก  คิดเปนรอยละ  81.0   รองลงมาคือเพื่อสะสมเงินทุนสําหรับ
ตนเอง  คิดเปนรอยละ  66.0   สาเหตุเพื่อตองการศึกษาระบบการทํางานในตางประเทศ  คิดเปนรอย
ละ  46.0   สาเหตุเพื่อประสบการณในความมั่นคง  คิดเปนรอยละ 41.5   สาเหตุสวัสดิการดีกวา
ปจจุบัน  คิดเปนรอยละ  36.5    และไมระบุสาเหตุ  คิดเปนรอยละ 1.5  ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการไปทํางานเปนผูดูแล
ผูสูงอายุในประเทศญี่ปุน 

ปญหาของผูตอบแบบสอบถาม    
1.  มีปญหาดานภาษาที่ใชในการติดตอ  เนื่องจากพูดภาษาญี่ปุนไมได  จํานวน 45  ราย 
2.  ขาดความรู  ความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับประเพณีและวัฒนธรรมของคนญี่ปุน  จํานวน 

40  ราย 
3.  ขาดความสามารถพิเศษเกี่ยวกับการดูแลผูสูงอายุ  เชน  การนวดแผนไทย  การใช

สมุนไพรเพื่อการบําบัด  การกายภาพบําบัด  จํานวน  32  ราย 
4.  ผูสมัครงานหรือผูสนใจไมทราบวาจะหาขอมูลเพิ่มเติมไดจากแหลงไหน จํานวน 20  ราย 
5.  ขอตกลงหรือสัญญาในการทํางานไดรับการรับรองจากกระทรวงแรงงานหรือไม 

จํานวน 17  ราย 
6.  มีหนวยงานหรือผูประสานงานของประเทศไทยประจําอยูที่ญี่ปุนหรือไม จํานวน 15  ราย 
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7. คาครองชีพในญี่ปุนสูงกวาเมืองไทยมาก  เกรงวาจะไมสอดคลองกับรายได            
จํานวน  5  ราย 

ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม  
1. ควรมีศูนยกลางหรือหนวยงานจากประเทศไทยคอยดูแลประสานงานใหคําปรึกษาและ

ชวยเหลือเจาหนาที่ไปปฏิบัติในตางประเทศ  โดยมีเจาหนาที่เปนคนไทย   สามารถพูดภาษาญีปุ่นได  
และเขาใจระบบการทํางานเปนอยางดีเพื่อความปลอดภัยของผูปฏิบัติงาน    จํานวน 63  ราย 

2. ควรมีการจัดอบรมผูที่จะไปทํางานในตางประเทศ  ในดานภาษา  ประเพณี  และ
วัฒนธรรมของประเทศญี่ปุนอยางนอยเปนเวลา  6  เดือน  จํานวน  56 ราย 

3. แตละโรงพยาบาลควรมีมาตรฐาน  ความเปนธรรมในการคัดเลือกบุคลากรใหสอดคลอง
กับความตองการของหนวยงานในตางประเทศ  จํานวน 50  ราย 

4. ควรมีหนวยงานที่รับผิดชอบใหขอมูลขาวสารของการสมัครงานอยางถูกตองและเชื่อถือ
ได  จํานวน 43  ราย 

5. ควรมีการจัดสัมมนา  อบรมในดานภาษา  ประเพณี  และวัฒนธรรมของประเทศญี่ปุน  
เพื่อเพิ่มพูนความรูใหกับบุคลากรในการปฏิบัติงาน  จํานวน  42  ราย 

6. ควรจะมีการจัดอบรมเกี่ยวกับ การนวดแผนไทย  การใชสมุนไพรเพื่อการบําบัด  การ
กายภาพบําบัดเพื่อให เกิดความเชี่ยวชาญ   และสามารถนําไปปฏิบัติงานไดอยางถูกตอง             
จํานวน  37  ราย 

7. ขั้นตอนการจัดหางานควรไดรับความเห็นชอบจากกรมการจัดหางาน  กระทรวงแรงงาน  
จํานวน 24  ราย 

8. ควรมีการตรวจติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานของพยาบาลจากตนสังกัด  และ
หนวยที่เกี่ยวของทุกๆ  1  เดือน  จํานวน 36  ราย 

9. พยาบาลที่ไปทํางานในตางประเทศควรจะไดรับคาตอบแทนและสวัสดิการตางๆ  อยาง
เหมาะสม  จํานวน  35  ราย 

10. ควรมีการจัดทัศนศึกษาหรือดูงานจากหนวยงานประเทศเดียวกัน ตามสถานที่ตางๆ    
เพื่อนํามาพัฒนาปรับปรุงการทํางานใหดียิ่งขึ้น   จํานวน  30  ราย 

11. ควรมีการประชุมภายในเพื่อใหทราบถึงปญหา  และแนวทางในการแกไข  ที่เกิดจาก
การปฏิบัติงาน  เดือนละ 2  คร้ัง  จํานวน  25 ราย 

12. สัญญาหรือขอตกลงในการทํางานตองเปนไปตามกฎเกณฑที่อยูในพื้นฐานของความ
ถูกตองและเหมาะสม  ไมเอาเปรียบฝายใดฝายหนึ่งมากเกินไป  จํานวน 19  ราย 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d


